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Το ΕΤΕΚ είναι ο θεσμοθετημένος Τεχνικός Σύμβουλος της Πολιτείας και οργανισμός 

όλων των Μηχανικών που δραστηριοποιούνται στην Κύπρο. Για να μπορεί να ασκεί 

κάποιος τη Μηχανική πρέπει να εγγραφεί στο Μητρώο Μελών του ΕΤΕΚ. Το Επιμε-

λητήριο εγγράφει τα μέλη του (ξεπερνούν σήμερα τα 11.500) με αυστηρούς όρους, 

διασφαλίζοντας έτσι την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στον Κύπριο πο-

λίτη. Μέλη του ΕΤΕΚ μπορούν να γίνουν και εταιρείες. Το Επιμελητήριο προσφέρει 

στους Κύπριους πολίτες υπηρεσίες διαιτησιών και πραγματογνωμοσυνών σε θέματα 

που αφορούν τους κλάδους του.



Ξ
εκινώντας να γράψω αυτό το άρθρο, 

προβληματίστηκα αρκετά για τη θεμα-

τολογία του. Σκέφτηκα πως αρκετούς 

προβληματισμούς θέσαμε, αναλύσαμε πολλά 

αρνητικά γεγονότα που κατέκλυσαν τη ζωή 

μας την τελευταία χρονιά, πολλές σκέψεις / 

προτάσεις καταθέσαμε και πως οι συνάδελφοι 

αναγνώστες, ίσως, θα ήθελαν κάτι διαφορετικό, 

αισιόδοξο, έξω από την καθημερινότητά μας. 

Όμως, τα καθημερινά νέα και γεγονότα δεν μας 

αφήνουν να ξεφύγουμε από τους προβληματι-

σμούς. Ιδιαίτερα όταν αυτά αφορούν απώλειες 

ανθρώπινων ζωών. Ψάχνουμε από κάπου να 

πιαστούμε για να βρούμε λύσεις. Για να προχω-

ρήσουμε μπροστά προσδοκώντας το καλύτερο. 

Σκέφτομαι μήπως τα συνεχή θλιβερά γεγονό-

τα που φτάνουν στα αυτιά μας, μας έχουν γί-

νει συνήθεια και πάθαμε πλέον ανοσία στο να 

τα ακούμε. Τι φταίει τέλος πάντων σ’ αυτό τον 

τόπο; Υπάρχει σωτηρία; Υπάρχει κάποιας μορ-

φής «εξουσία» που θα μπορέσει να δώσει λύ-

σεις; Τα συστήματα εξουσιών και οι συνέπειές 

τους μελετώνται διαχρονικά από επιστήμονες 

διαφόρων ειδικοτήτων.

O Μισέλ Φουκώ [1926-1984, Γάλλος ιστορικός 

φιλόσοφος], μελέτησε, ανέλυσε και τοποθετή-

θηκε για την «επιτήρηση και την τιμωρία», την 

εξέλιξη του ποινικού συστήματος στην Ευρώ-

πη, τη γέννηση και την εξέλιξη της φυλακής, 

ως μέσο εγκλεισμού και τιμωρίας. Εξηγεί τον 

μηχανισμό, πώς η «εξουσία» της φυλακής, και 

όχι μόνον, μέσω της πειθαρχίας διαμορφώνει 

και κατασκευάζει «πειθήνια» σώματα, υποταγ-

μένα. Η «εξουσία», η «πειθαρχία» και η «φυλα-

κή» δεν αφορούν μόνο τα στενά όρια του «σω-

φρονιστικού συστήματος» όπως εξελίχθηκαν 

οι «φυλακές» του 20ού και του 21ου αιώνα. 

Αφορά τις μορφές εξουσίας και πειθαρχίας 

που αυτές επιβάλλουν, που δεν είναι εύκολα 

διακριτές στους ανθρώπους. Η εξουσία της 

θρησκείας, των οικονομικών συστημάτων, των 

κοινωνικών συστημάτων, δομών και πεποιθή-

σεων, της παιδείας, του στρατού, της εργασίας, 

κ.ο.κ. 

Τα πειθήνια αυτά σώματα ακούνε σήμερα τις 

όποιες, αυθαίρετες πολλές φορές, τοποθετή-

σεις πολιτικών, θρησκευτικών, οικονομικών, νο-

μοθετικών, κοινωνικών και άλλων συνόλων και 

παραγόντων –όλα μορφές εξουσίας– να «προ-

σφέρουν» τις «μοναδικές», αυθεντικές λύσεις τις 

οποίες θα πρέπει να ασπασθούν και να ακολου-

θήσουν: «Η μόνη εφικτή λύση για το Κυπριακό 

είναι η διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία». «Η 

μόνη διέξοδος από την οικονομική κρίση είναι η 

πιστή εφαρμογή του μνημονίου». «Η μόνη οδός 

για έκφραση της δημοκρατίας είναι τα κόμματα 

που πρέπει να στηριχθούν». «Ο μόνος αρμόδι-

ος φορέας για αντιμετώπιση των κοινωνικών 

προβλημάτων είναι το τμήμα Κοινωνικής Ευη-

μερίας». «Η μόνη…, το μοναδικό…, το σωστό…, 

το πρέπον…». Και δίπλα μας η μιζέρια, η ανέ-

χεια και ως αποκορύφωμα οι θάνατοι εντός και 

εκτός των «φυλακών».

Αλήθεια, αν αυτές οι «μοναδικές» λύσεις που 

μας προσφέρονται θα φέρουν πραγματικά την 

ευημερία, την κοινωνική ισότητα, την «ευτυχία» 

τότε πώς φτάσαμε έως εδώ; Δεν είναι αυτές 

οι ίδιες μορφές εξουσίας που ευθύνονται για 

τη σημερινή κατάσταση και μας έφεραν έως 

εδώ; Δεν είναι αυτές οι ίδιες μορφές εξουσίας 

που κατασκεύασαν «πειθήνια» σώματα για να 

μπορέσουν οι ίδιες να επιβιώσουν και να πα-

ραμείνουν «εξουσίες»; Δεν είναι αυτές οι ίδιες 

μορφές εξουσίας που δεν μπόρεσαν να προ-

βλέψουν και να αποτρέψουν την κατάρρευση 

της οικονομίας, τις κοινωνικές τραγωδίες, την 

κατάρρευση των συστημάτων υγείας, την κα-

τάρρευση της ασφάλειας, την εθνική και πολιτι-

στική μας εξαθλίωση κ.ο.κ.;

Κάθε φορά που μια τραγωδία βρίσκεται ενώπι-

όν μας, σπεύδουν αυτές οι μορφές εξουσίας να 

υποστηρίξουν και να διορίσουν «διερευνητικές 

επιτροπές». Επιτροπές για το Μαρί, το σκάνδα-

λο για την καταδολίευση και καταβαράθρωση 

της οικονομίας, τις αυτοχειρίες στις φυλακές, 

τους θανάτους συμπολιτών μας εντός και εκτός 

νοσηλευτηρίων, επιτροπές Θεσμών και άλλες 

στη Βουλή, κλπ. Πορίσματα επί πορισμάτων. 

Πώς όμως αυτά τα πορίσματα αξιοποιούνται; 

Κάποιοι οδηγούνται στη δικαιοσύνη. Κάποιοι 

απομακρύνονται από τον χώρο εργασίας τους. 

Κάποια άλλα συμπεράσματα παραμένουν «στα 

αζήτητα». Πού είναι οι δράσεις για την πρόληψη 

των ίδιων φαινομένων; Πώς αυτή η κοινωνία και 

αυτά τα συστήματα εξουσίας θα γίνουν «προμη-

θείς» αντί «επιμηθείς» των κακών; Κι εμείς; Ποια 

η θέση μας σε όλα αυτά; Είμαστε ή δεν είμαστε 

«πειθήνια» σώματα;

Η κάθε μορφή εξουσίας πηγάζει από τη νόη-

ση των ανθρώπων που την κατασκευάζει. Ας 

αξιοποιήσουμε αυτή τη δύναμη της νόησης 

που διαθέτουμε κι ας πάρουμε τα πράγματα 

στα χέρια μας. Ας βρούμε τις δικές μας λύσεις 

και ας αναλάβουμε δράση. Αυτοεπίγνωση σε 

προσωπικό πρώτα επίπεδο και δευτερευόντως 

αυτοοργάνωση σε επίπεδο κοινωνίας είναι μια 

μορφή δράσης. Εσείς τι λέτε;

Μαρίνα Σοφιοπούλου

Πολιτικός Μηχανικός
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Π
ριν ένα χρόνο, ακριβώς, διάφορες σκέψεις 

και μια απροσδιόριστη ανησυχία για τον νέο 

χρόνο αποτυπώνονταν στο αντίστοιχο περσινό κεί-

μενο:

«…το βάθεμα της οικονομικής κρίσης (άσχετα αν 

ονομάζεται τραπεζική ή δημοσιονομική) και η αύ-

ξηση της ανεργίας σε τέτοια πρωτοφανή επίπεδα 

είναι από τα πλέον κυρίαρχα θέματα, γιατί αγγίζουν 

σχεδόν τους πάντες και όλες τις ηλικίες, θέτουν δε την κοινωνία μας σε 

μια ιδιαίτερα δύσκολη και σκληρή δοκιμασία, πρωτόγνωρη για τις νεό-

τερες ηλικίες. Η Κύπρος της αφθονίας και του οικονομικού, δήθεν, θαύ-

ματος των δεκαετιών του ‘80 και του ’90, της μεγάλης λεηλασίας με τη 

φούσκα του χρηματιστηρίου, βρίσκεται σήμερα προ της χρεοκοπίας, όχι 

τόσο της οικονομικής αλλά, κυρίως, αυτής των θεσμών και των αξιών, με 

άμεσο κίνδυνο να πληγεί και η κοινωνική συνοχή, η πίστη και η ελπίδα 

για το αύριο...»

Σήμερα ο τόπος μας βιώνει για τα καλά τις επιπτώσεις και τα αποτελέ-

σματα μιας επιπόλαιης και συμφεροντολογικής συμπεριφοράς, του βο-

λέματος και του ωχαδερφισμού από τους πολλούς, μιας κατά συρροήν 

συμφεροντολογικής και καταχρηστικής συμπεριφοράς, της υπεξαίρεσης 

και της μίζας από τους λίγους επιτήδειους και μακρυχέρηδες. 

Βιώνουμε σήμερα τον εξευτελισμό και την ντροπή ως άνθρωποι και ως 

κοινωνία αυτής της χώρας λόγω της αμετροεπούς, κοντόφθαλμης και εν 

πολλοίς προδοτικής συμπεριφοράς ανθρώπων που για άλλα ετάχθησαν, 

άλλα υπόσχονταν και άλλα έπρατταν.

Το μέγα σφάλμα μας είναι ότι τους ανεχτήκαμε και τους ανεχόμαστε. Τους 

ανεχόμαστε να μας κοροϊδεύουν για την ανημποριά μας να τους αποκα-

λύψουμε, να τους εκθέσουμε, να τους τιμωρήσουμε, να τους τσακίσουμε 

τα χέρια που κλέβουν και το στόμα που κοροϊδεύει με τα πλάνα λόγια. 

Ο κίνδυνος είναι πλέον υπαρκτός, μια ολόκληρη γενιά αυτού του τόπου 

χάνεται γιατί έχει υποθηκευτεί η εθνική και κρατική ανεξαρτησία σε ξένα 

τραστ, στους διεθνείς εμπόρους των εθνών.

Μια οικονομία, για την οποία οι κρατούντες και σχεδόν απαξάπαντες 

διαλαλούσαν ότι είναι αλώβητη, ήταν στην ουσία καταχρεωμένη διότι 

αφέθηκε να λεηλατηθεί από τα τρωκτικά και τους κηφήνες, ενώ αυτοί, 

οι έχοντες την αρμοδιότητα, την εξουσία, άρα και την ευθύνη, δεν το πα-

ραδέχονταν και δεν έπαιρ-

ναν μέτρα – άλλοι έβλεπαν 

μόνο το πουγκί τους και άλ-

λοι τα κουκιά τους. Η ατολ-

μία, οι ερασιτεχνισμοί και 

τα μικροπολιτικά συμφέ-

ροντα έφεραν τα πράγματα 

σε αυτή την κατάντια, του 

συσσιτίου, του κοινωνικού 

παντοπωλείου, της μιζέριας και της ανέχειας, μα κυρίως, της εθνικής και 

κρατικής υποτέλειας στους ξένους. Η ανεργία τσακίζει τους νέους αλλά 

και τους παλαιότερους. Το χαμόγελο και η ελπίδα για τη ζωή σβήνει και 

χάνεται καθημερινά.

Βασικό ζητούμενο και προτεραιότητά μας καθημερινή, νομίζω ότι είναι η 

επανάκτηση της αξιοπρέπειας τόσο σε ατομικό όσο και σε κρατικό επί-

πεδο. Η δε εξασφάλιση απασχόλησης είναι από τα πλέον βασικά για την 

αξιοπρέπεια σε ατομικό επίπεδο, διότι ο άνθρωπος εκτός της κάλυψης 

της βιοποριστικής του ανάγκης είναι εκ της φύσης του ον που θέλει να 

προσφέρει, να είναι χρήσιμο στον εαυτό του και στην κοινωνία που ανή-

κει. Όσον αφορά την κρατική αξιοπρέπεια εκεί το ζητούμενο είναι η σύνε-

ση στην άσκηση εξουσίας, στους χειρισμούς και τις αποφάσεις με ύψιστη 

προτεραιότητα την υπηρέτηση του εθνικού συμφέροντος και μόνο αυτού.

Απαιτούμε, οι ηγεσίες να αναλάβουν τις ευθύνες τους και να εμπνεύσουν 

με το καθημερινό τους γράμμα γραφής τους συμπολίτες μας στη δύσκολη 

πορεία της δικαίωσης για τον τόπο μας.

Καλή χρονιά με αγάπη και κοινωνική αλληλεγγύη, για να διατηρήσουμε 

την ελπίδα και την αισιοδοξία, το χαμόγελο στα χείλη των παιδιών, προσ-

δοκώντας καλύτερες μέρες!

Στέλιος Αχνιώτης

w w w. e t e k . o r g . c y  
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Η ατολμία, οι 
ερασιτεχνισμοί και 
τα μικροπολιτικά 

συμφέροντα έφεραν 
τα πράγματα σε αυτή 

την κατάντια

«Έργω κ’ουκέτι μύθω»
(Έργα και όχι λόγια) Αισχύλος



Aρμόστοκοι για κεραμικά πλακίδια

weber.color

Όλα τα χρώματα 
του κόσμου!

ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ
P.O . BOX : 12749,     2252,   LATSIA, NICOSIA.   TEL:   00357-22575164,   FAX:   00357-22575165
KYPARISSONA 5, 4151, LIMASSOL.  TEL: 00357-25877944, FAX: 00357-25877955
EMAIL: alto@altocy.com   |   www.altocy.com
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Σ
υγκεκριμένες προτάσεις για επανεκκίνηση της 

οικονομίας συνέταξε το ΕΤΕΚ, μετά από μελέτη, 

σε συνεργασία με την ΟΣΕΟΚ, την ΟΕΒ, το Ενεργει-

ακό Γραφείο Κυπρίων Πολιτών, την επίτροπο Περι-

βάλλοντος και το Συμβούλιο Εγγραφής και Ελέγχου 

Εργοληπτών Οικοδομών και Τεχνικών Έργων. 

Όπως ανακοινώθηκε σε δημοσιογραφική διάσκεψη, 

την Τρίτη 28 Ιανουαρίου, οι προτάσεις, με δυνητικό 

μέγεθος επένδυσης πέραν των €2 δισεκατομμυρίων και προοπτική δημιουρ-

γίας 30.000 θέσεων εργασίας, έχουν υποβληθεί πρόσφατα στον Πρόεδρο της 

Κυπριακής Δημοκρατίας. Αυτές αποσκοπούν στην ουσιαστική επανεκκίνηση 

της κυπριακής οικονομίας και είναι ολοκληρωμένες, εφικτές και θα έχουν με-

γάλο θετικό αντίκτυπο για την οικονομία και την αγορά εργασίας, χωρίς επι-

βάρυνση των δημοσίων οικονομικών. Ο πρόεδρος του ΕΤΕΚ Στέλιος Αχνιώτης, 

σε ομιλία του στη διάσκεψη, είπε ότι από το κράτος δεν έγιναν όλα εκείνα τα 

οποία θα μπορούσαν να επιλύσουν τα προβλήματα που δημιουργούνται λόγω 

της γραφειοκρατίας και λόγω των διαδικασιών του χθες. Ανακοινώνοντας τις 

προτάσεις ο κ. Αχνιώτης τόνισε ότι αυτές «ανατρέπουν την πεπατημένη και το 

παρωχημένο μη βιώσιμο μοντέλο ανάπτυξης». Σημείωσε ότι «θα βοηθήσουν 

στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και παραγωγικότητας της κυπριακής 

οικονομίας. Με αυτό τον τρόπο δεν υποθηκεύουν το μέλλον των επόμενων 

γενιών αλλά θα τους διασφαλίσουν ένα καλύτερο και ποιοτικότερο μέλλον».

Οι προτάσεις αυτές αφορούν: 

1. Δημιουργία καινοτόμου μηχανισμού χρηματοδότησης ενεργειακών 

αναβαθμίσεων υφιστάμενων κατοικιών

Οι ενεργειακές αναβαθμίσεις υφιστάμενων κτιρίων αποτελούν μια ορθολογι-

κή κίνηση με πολύ μεγάλη ελκυστική επενδυτική προοπτική, εάν οργανωθούν 

σωστά. Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Herman van Rompuy, στο 

συνέδριο Renovate Europe τον περασμένο Οκτώβριο, υπογράμμισε ότι «πολι-

τικές για την ενεργειακή απόδοση κτιρίων δεν πρέπει να αντιμετωπίζονται ως 

κόστος αλλά ως επενδύσεις με πολύ υψηλή απόδοση». 

Ο κ. Αχνιώτης σημείωσε για αυτό το θέμα ότι η συντριπτική πλειοψηφία των 

κτιρίων στην Κύπρο –σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο– έχει πολύ κακή 

ενεργειακή απόδοση και ότι το ενεργειακό κόστος στη Δημοκρατία είναι από 

τα υψηλότερα στην Ένωση. 

Στην περίπτωση της Κύπρου υπάρχει μια δυνητική αγορά σχετικά με ενεργει-

ακές αναβαθμίσεις οικιστικών μονάδων της τάξης των 2,5 δισ. ευρώ, η οποία 

είναι βιώσιμη, έχει ταχεία απόσβεση και η οποία (εάν οργανωθεί κατάλληλα) 

παρουσιάζει μεγάλο επενδυτικό ενδιαφέρον για τον ιδιωτικό αλλά και τον τρα-

πεζικό τομέα. Από επενδυτική σκοπιά, στοχευμέ-

νες, από πλευράς κόστους-οφέλους, επεμβάσεις 

για την ενεργειακή αναβάθμιση μιας μέσης οικι-

στικής μονάδας, δύνανται να παρουσιάσουν συ-

ντελεστή απόδοσης (IRR) που υπερβαίνει το 20%.

Η πρόταση που παρουσιάστηκε καταγράφει έναν 

καινοτόμο μηχανισμό χρηματοδότησης που θα 

οδηγήσει στην κινητοποίηση επενδύσεων πέραν 

του €1 δισ. για ενεργειακή αναβάθμιση 100 χιλιάδων κατοικιών, μέχρι το 2020, 

με την παράλληλη δημιουργία χιλιάδων θέσεων εργασίας, χωρίς την επιβάρυν-

ση των δημόσιων οικονομικών! 

Ο μηχανισμός αφορά τον δανεισμό από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 

€100 εκατομμυρίων, την εμπλοκή των εμπορικών τραπεζών και την άντληση 

€60 εκ. από τα διαρθρωτικά ταμεία έτσι ώστε να προικοδοτηθεί ένα ταμείο 

το οποίο να παρέχει σε νοικοκυριά πολύ ελκυστικά 5ετή δανειοδοτικά σχέδια 

για ενεργειακές αναβαθμίσεις. Ο μηχανισμός χρηματοδότησης θα είναι ανα-

τροφοδοτούμενος. Δηλαδή, μέχρι και τη λήξη του προγράμματος τα δάνεια 

που αποπληρώνονται θα επιστρέφουν στον λογαριασμό του προγράμματος, με 

στόχο την αύξηση του αριθμού των τελικών δικαιούχων. Μετά τη λήξη του 

προγράμματος οι δόσεις που θα καταβάλλουν οι δικαιούχοι θα χρησιμοποιη-

θούν για την εξόφληση του δανείου από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

2. Άρση των εμποδίων και υποστήριξη της εξωστρέφειας και δραστηριο-

Προτάσεις για επανεκκίνηση της οικονομίας 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΕΤΕΚ, ΟΣΕΟΚ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ

Δυνητικό μέγεθος 
επένδυσης €2 δισ. και 
προοπτική δημιουργίας 
30.000 θέσεων εργασίας
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ποίησης κυπριακών εργοληπτικών (ή και άλλων) 

εταιρειών στο εξωτερικό

Ο κ. Αχνιώτης στάθηκε ιδιαίτερα στην προοπτική 

της δραστηριοποίησης κυπριακών εταιρειών στο 

εξωτερικό αναφέροντας ότι μπορεί να αποφέρει 

δραστηριοποίηση κυπριακών εταιρειών σε έργα 

πέραν των €2 δισ. κατά τα αμέσως επόμενα χρόνια. 

«Συνεπώς», είπε, «θα πρέπει άμεσα να αποτελέσει 

ύψιστη προτεραιότητα για το κράτος, το οποίο 

πρέπει να δώσει τη δέουσα προσοχή για την άρση 

των εμποδίων που υπάρχουν για την ενίσχυση της 

δραστηριοποίησης κυπριακών εργοληπτικών εται-

ρειών στο εξωτερικό. Κορυφαίο ζήτημα που πρέ-

πει να αντιμετωπιστεί είναι η εξεύρεση λύσεων ή 

η παροχή διευκολύνσεων στο θέμα της δυσκολίας 

έκδοσης αλλά και της μη αποδοχής εγγυητικών οι 

οποίες εκδίδονται από κυπριακές τράπεζες».

Στην Κύπρο

Τις προτάσεις παρουσίασαν, με λεπτομέρεια, στους 

εκπροσώπους των ΜΜΕ οι συνεργάτες του ΕΤΕΚ σε 

αυτή την προσπάθεια, κ. Ανθή Χαραλάμπους, διευ-

θύντρια του Ενεργειακού Γραφείου, και κ. Κώστας 

Ρουσιάς, πρόεδρος της ΟΣΕΟΚ.

Η διευθύντρια του Ενεργειακού Γραφείου Κυπρίων 

Πολιτών Ανθή Χαραλάμπους είπε ότι μια στοχευμέ-

νη από πλευράς κόστους-οφέλους επένδυση ενερ-

γειακής αναβάθμισης της τάξης των 6.000-10.000 

ευρώ, ανά οικιστική μονάδα, μπορεί να μειώσει την 

ενεργειακή κατανάλωση, σε ποσοστά, πέραν του 

40%. Σημείωσε ότι για την κάλυψη των ενεργεια-

κών αναγκών ενός τυπικού νοικοκυριού στην Κύπρο 

(τετραμελής οικογένεια) ανέρχεται στις 3.000 ευρώ 

ετησίως.

Αναφερόμενη στον μηχανισμό, η κ. Χαραλάμπους 

είπε ότι αυτός αφορά τον δανεισμό από την Ευ-

ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων €100 εκατομμυρί-

ων, την εμπλοκή των εμπορικών τραπεζών και την 

άντληση €60 εκ. από τα διαρθρωτικά ταμεία έτσι 

ώστε να προικοδοτηθεί ένα ταμείο το οποίο να πα-

ρέχει σε νοικοκυριά πολύ ελκυστικά 5ετή δανειοδο-

τικά σχέδια για ενεργειακές αναβαθμίσεις. 

Ανέφερε ότι ο μηχανισμός χρηματοδότησης θα 

είναι ανατροφοδοτούμενος, δηλαδή, μέχρι και τη 

λήξη του προγράμματος τα δάνεια που αποπληρώ-

νονται θα επιστρέφουν στον λογαριασμό του προ-

γράμματος, με στόχο την αύξηση του αριθμού των 

τελικών δικαιούχων.

Πρόσθεσε ότι μετά τη λήξη του προγράμματος οι 

δόσεις που θα καταβάλλουν οι δικαιούχοι θα χρησι-

μοποιηθούν για την εξόφληση του δανείου από την 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

Αναφέρθηκε επίσης στην ανάγκη εξασφάλισης 

πόρων από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (30 

εκατομμύρια ευρώ) για την περίοδο 2014-2020, 

για επιχορήγηση σημαντικού μέρους του κεφα-

λαίου επένδυσης που απαιτείται για τις ενεργεια-

κές αναβαθμίσεις 10.000 οικιστικών μονάδων που 

ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού. Είπε 

ακόμη ότι παρόμοια σχέδια έχουν υλοποιηθεί και 

σε άλλα κράτη μέλη με χαρακτηριστικότερα αυτών 

στην Γαλλία, στην Ελλάδα, στην Εσθονία και στη Λι-

θουανία.

Συσπείρωση

Ο πρόεδρος της ΟΣΕΟΚ Κώστας Ρουσιάς είπε ότι 

οι επικρατούσες οικονομικές συνθήκες έχουν συ-

σπειρώσει τις επιστημονικές και επαγγελματικές 

μας οργανώσεις σε κοινές προσπάθειες για υλοποί-

ηση κοινών προτάσεων, οι οποίες θα αναχαιτίσουν 

την ήδη διαγραφομένη εξαφάνιση του κλάδου των 

κατασκευών από το κυπριακό προσκήνιο, με τα 

γνωστά συνεπακόλουθα για τους 40.000 άμεσα και 

έμμεσα απασχολουμένους σ’ αυτόν.

Ανέφερε ότι οι οργανώσεις, εναποθέτουν τις ελπί-

δες για αναζωογόνηση του κλάδου στη δημιουργία 

μιας δυνητικής αγοράς ενεργειακών αναβαθμίσεων 

οικιστικών μονάδων, μεταξύ άλλων, στον σχεδια-

σμό και κατασκευή όλων των δημοσίων κτιρίων, 

ώστε να καταναλώνουν σχεδόν μηδενική ενέργεια, 

στη δραστηριοποίηση κυπριακών εργοληπτικών 

εταιρειών στο εξωτερικό, η οποία προσκρούει στις 

δυσκολίες έκδοσης ή και μη αποδοχής εγγυητικών 

από κυπριακές τράπεζες, στην πρόσφατα επιτευ-

χθείσα συμφωνία για οικιστική ανάπτυξη μεγάλου 

μέρους της περιοχής των Βρετανικών Βάσεων και 

στην επικείμενη αποδέσμευση 900 εκατομμυρίων 

ευρώ από την Τράπεζα Κύπρου.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΥΠΡΟΥ

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΕΚΛΟΓΩΝ

ΓΙΑ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Με βάση το άρθρο 8 του Περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου Νόμου 224 του
1990 προκηρύσσονται εκλογές για ανάδειξη των μελών του Γενικού Συμβουλίου και των μελών
του Πειθαρχικού Συμβουλίου.

Οι εκλογές θα διεξαχθούν την Κυριακή 15 Ιουνίου 2014 ως εξής :

Λευκωσία στο οίκημα του Επιμελητηρίου
Λεμεσό στο ξενοδοχείο Ajax

Λάρνακα στο ξενοδοχείο Lordos Beach
Πάφο στο οίκημα του Επιμελητηρίου (στην Πάφο)

τις ώρες 09:00 - 13:00 και 14:00 - 18:00.

Βάσει των προνοιών του Άρθρου 10(2) του περί ΕΤΕΚ Νόμου και του Κανονισμού 3 (3) των
περί ΕΤΕΚ (Εκλογές) Κανονισμών, οι θέσεις των μελών του Γενικού Συμβουλίου κατανέμονται,
με απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής, ως εξής:

• Αρχιτεκτονική περιλαμβανομένης της Αρχιτεκτονικής Τοπίου - 5 θέσεις
• Πολιτική Μηχανική περιλαμβανομένης της Μηχανικής Τοπίου - 7 θέσεις
• Μηχανολογική Μηχανική - 5 θέσεις
• Ηλεκτρολογική Μηχανική - 4 θέσεις
• Ηλεκτρονική Μηχανική περιλαμβ. της Μηχανικής της Πληροφορικής - 4 θέσεις
• Χημική Μηχανική - 1 θέση
• Μηχανική Μεταλλείων και Εφηρμοσμένης Γεωλογίας - 1 θέση
• Αγρονομική - Τοπογραφική Μηχανική - 1 θέση
• Επιμέτρηση και Εκτίμηση Γης - 1 θέση
• Πολεοδομία - Χωροταξία - 1 θέση

Όσον αφορά το Πειθαρχικό Συμβούλιο, θα εκλεγούν 5 από τα 9 μέλη του Πειθαρχικού
Συμβουλίου για εξαετή θητεία, σύμφωνα με το άρθρο 22(3) του περί ΕΤΕΚ Νόμου.

Κάθε Εγγεγραμμένος Μηχανικός του Επιμελητηρίου που επιθυμεί να θέσει υποψηφιότητα για
εκλογή, στο Γενικό Συμβούλιο ή στο Πειθαρχικό Συμβούλιο, πρέπει να υποβάλει δήλωση
υποψηφιότητας στο Γενικό Γραμματέα της Διοικούσας Επιτροπής στα γραφεία του
Επιμελητηρίου Κέρβερου 8, Λευκωσία, τηλ. 22877644 στο ειδικό έντυπο που προνοούν οι
Κανονισμοί. Τα σχετικά έντυπα μπορούν να ληφθούν από το Επιμελητήριο. Υποβολή
υποψηφιοτήτων παραδίδεται με το χέρι, αυτοπροσώπως ή δια εξουσιοδοτημένου αντιπροσώπου
το αργότερο μέχρι τις 14:00 ώρα της Δευτέρας 2 Ιουνίου 2014. Σημειώνεται ότι με βάση
τους Κανονισμούς οι υποψήφιοι πρέπει να έχουν διευθετήσει όλες τους τις οικονομικές
υποχρεώσεις προς το Επιμελητήριο. Περαιτέρω υπενθυμίζεται στους Εγγεγραμμένους
Μηχανικούς ότι δεν επιτρέπεται η υποβολή υποψηφιότητας για περισσότερα από ένα από τα
όργανα του Επιμελητηρίου, στα οποία τα μέλη εκλέγονται με άμεση εκλογή ή σε περισσότερους
από ένα κλάδους της μηχανικής επιστήμης.

Τελευταία προθεσμία εξόφλησης των οικονομικών υποχρεώσεων των μελών για να δικαιούνται
να ψηφίσουν είναι η 14:00 της Τρίτης, 10 Ιουνίου 2014.

Στέλιος Αχνιώτης
Πρόεδρος
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Τ
ο Δίκτυο SOLAR-ERA.NET, στο οποίο συμμε-

τέχει το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) 

ανακοίνωσε Κοινές Διεθνικές Προσκλήσεις 

Υποβολής Προτάσεων και καλεί ερευνητικούς 

και ακαδημαϊκούς φορείς από τον δημόσιο και 

ιδιωτικό τομέα, ΜμΕ και άλλους ενδιαφερόμε-

νους να υποβάλουν ερευνητικές προτάσεις.

Στο δίκτυο SOLAR-ERA.NET συμμετέχουν ορ-

γανισμοί χρηματοδότησης έρευνας από 17 

χώρες και περιφέρειες με στόχο την ανάπτυξη 

αειφόρου συνεργασίας μεταξύ εθνικών προ-

γραμμάτων και οργανισμών χρηματοδότησης 

έρευνας και καινοτομίας, ώστε να υλοποιηθεί 

η στρατηγική της ομάδας πρωτοβουλίας Solar 

Europe Industrial Initiative (SEII), η οποία χα-

ράσσει οδικό χάρτη για υλοποίηση και εφαρ-

μογή του σχεδίου Strategic Energy Technology 

(SET Plan) της ΕΕ, αναφορικά με την παραγωγή 

ηλεκτρισμού από ηλιακή ενέργεια.

Οι Προσκλήσεις καλύπτουν τα ακόλουθα θε-

ματικά πεδία:

Διεθνική Πρόσκληση PV2 (Φωτοβολταϊκά):

• PV2.1 Innovative processes for inorganic 

thin-fi lm cells & modules

• PV2.2 Dedicated modules for BIPV design 

and manufacturing

• PV2.3 Grid integration and large-scale 

deployment of PV

• PV2.4 High-effi ciency PV modules based on 

next generation c-Si solar cells

• PV2.5 Solar glass and encapsulation 

materials

• PV2.6 Concentrator PV technology

• PV2.7 Si feedstock, crystallization and 

wafering

Διεθνική Πρόσκληση CSP2 (Συγκεντρωτικά Συ-

στήματα Ηλιακής Ενέργειας):

• CSP2.1 Cost reduction and effi ciency 

increase in components

• CSP2.2 Dispatchability through storage and 

hybridisation

• CSP2.3 New fl uids for CSP plants

• CSP2.4 Innovative thermodynamic cycles

Η υποβολή προτάσεων γίνεται σε δύο στάδια με 

καταληκτικές ημερομηνίες τις 30 Απριλίου 2014 

για την υποβολή συνοπτικών προτάσεων (pre-

proposals) και τις 2 Οκτωβρίου 2014 για την υπο-

βολή πλήρων προτάσεων (full proposals) από τον 

συντονιστή της κάθε διεθνικής πρότασης στην 

ιστοσελίδα του SOLAR-ERA.NET, www.solar-era.

net. Στην ίδια ιστοσελίδα οι ενδιαφερόμενοι 

μπορούν να βρουν περισσότερες πληροφορίες 

για το Δίκτυο και τις Προσκλήσεις, όπως επίσης 

και τα έντυπα υποβολής προτάσεων.

Τα Ερευνητικά Δίκτυα για να μπορούν να λάβουν 

χρηματοδότηση θα πρέπει να αποτελούνται από 

τουλάχιστον δύο (2) εταίρους (εκ των οποίων ο 

ένας πρέπει να προέρχεται από τη βιομηχανία), 

από διαφορετικές χώρες ή περιφέρειες που 

συμμετέχουν στις Διεθνικές Προσκλήσεις.

Ο προϋπολογισμός του Ιδρύματος Προώθησης 

Έρευνας για τις Προσκλήσεις ανέρχεται στα 

200.000 ευρώ και επικεντρώνεται στη στήρι-

ξη δραστηριοτήτων Βιομηχανικής Έρευνας και 

Πειραματικής Ανάπτυξης, καλύπτοντας όλα 

τα προαναφερόμενα επιστημονικά πεδία. Η 

κάθε Κυπριακή συμμετοχή σε Δίκτυο πρότα-

σης μπορεί να αποτελείται από έναν έως τρεις 

εταίρους που είναι εγκατεστημένοι στο έδα-

φος της Κυπριακής Δημοκρατίας και μπορεί 

να αιτηθεί ποσό μέχρι 100.000 ευρώ για κάθε 

πρόταση Έργου.

Οι εθνικοί κανονισμοί χρηματοδότησης πε-

ριλαμβάνονται στην Πρόσκληση Υποβολής 

Προτάσεων του ΙΠΕ με κωδικό ΚΟΙΝΑ/SOLAR-

ERA.NET/0114 που βρίσκεται αναρτημένη στην 

ιστοσελίδα του Ιδρύματος Προώθησης Έρευ-

νας http://www.research.org.cy.

Για περισσότερες πληροφορίες: 

Ιωάννα Σεργίδου Λοΐζου 22205047, 

iloizou@research.org.cy.

Τ
ο ΕΤΕΚ, με στόχο την εξυπηρέτηση τόσο των μελών του όσο και 

των πολιτών, δημοσιεύει, στην ιστοσελίδα του (www.etek.org.cy/

site-menu-39-el.php), κατάλογο με το ονοματεπώνυμο, τον αριθμό μη-

τρώου και τον κλάδο Μηχανικής Επιστήμης των μελών του που είναι 

κάτοχοι άδειας επαγγέλματος (έχουν τακτοποιήσει τις οφειλές τους και 

κατέχουν ετήσια άδεια άσκησης επαγγέλματος).

Στο αρχείο δεν περιλαμβάνονται άτομα που έχουν μεν τακτοποιημένες 

τις οφειλές τους ωστόσο δεν έχουν εξασφαλίσει άδεια άσκησης επαγ-

γέλματος είτε επειδή είναι άνεργοι είτε επειδή έχουν νόμιμα απαλλαγεί 

από αυτή για άλλους λόγους (π.χ. είναι δημόσιοι υπάλληλοι, δεν ασκούν 

επάγγελμα σε κλάδο μηχανικής, κ.λπ).

Το αρχείο θα ανανεώνεται σε τακτά χρονικά διαστήματα προκειμένου να 

περιλαμβάνει όλα τα μέλη που στο μεταξύ έχουν εξοφλήσει τις οφειλές 

τους και τους έχει εκδοθεί άδεια άσκησης επαγγέλματος. Σκοπός της υπη-

ρεσίας αυτής είναι η παροχή άμεσης πληροφόρησης σε σχέση με τα άτομα 

που έχουν δικαίωμα άσκησης επαγγέλματος στη Μηχανική Επιστήμη.

Εξάλλου, στο ίδιο τμήμα της ιστοσελίδας δημοσιεύονται και στοιχεία 

επικοινωνίας μελών του ΕΤΕΚ (τα οποία έδωσαν τη συγκατάθεσή τους). 

Μέσα από αυτό τον κατάλογο οι πολίτες μπορούν να επικοινωνήσουν 

με μέλη του Επιμελητηρίου που είναι κάτοχοι άδειας άσκησης επαγ-

γέλματος στη Μηχανική και οι οποίοι δύνανται να ασκούν νόμιμα το 

επάγγελμά τους.

Επειδή η ανάρτηση των στοιχείων επικοινωνίας του κάθε μέλους προ-

ϋποθέτει τη ρητή εξουσιοδότηση του μέλους, το Επιμελητήριο παρέχει 

τον τρόπο –σε όσους το επιθυμούν– να ζητήσουν τη συμπερίληψη των 

στοιχείων επικοινωνίας τους στον κατάλογο αυτό. Η σχετική δήλωση 

είναι διαθέσιμη στην ίδια σελίδα (http://www.etek.org.cy/site-menu-

39-el.php). 

Δημοσίευση καταλόγου Μηχανικών 
που κατέχουν άδεια άσκησης επαγγέλματος

Δίκτυο SOLAR-ERA.NET
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

Let Mother N e keep you warm and cool for 365 days/year with 
one system only.



 

MTV WATER SERVICES LTD 
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 
Βας. Κωνσταντίνου 146, Κατ. 1,2 
3080 Τσίρειο, Λεμεσός – Κύπρος 
Τηλ: 25389155 -  Φαξ: 25389153 

 
146. Vas. Konstantinou, Shop 1,2 

3080 Tsirio Limassol, Cyprus 
Tel: 25389155 – Fax: 25389153 

Email: mtvwater@cytanet.com.cy 
 

www: mtvwaterservices.com 
 

 
LLet MMother  NNa ure keep you warm and cool for 365 days/year with 

oone system only.  

Τα Σουηδικά γεωθερμικά συστήματα της Thermia σας εξοικονομούν ενέργεια και χρήματα χωρίς 
περικοπές σε θέρμανση, ψύξη και ζεστό νερό. 

 55% κρατική χoρηγία για γεωθερμικά συστήματα 
 75% εξοικονόμηση ενέργειας 
 Φιλικό προς το περιβάλλον 
 Εύκολη εγκατάσταση  
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Σ
ε κλίμα έντονης συγκίνησης πραγματοποιήθη-

κε το βράδυ της Τετάρτης 8 Ιανουαρίου 2014 

φιλολογικό μνημόσυνο για τον καθηγητή Μιχάλη 

Οικονομίδη, ο οποίος απεβίωσε αιφνιδίως την 1η 

Δεκεμβρίου 2013.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο Μέγαρο της 

ΣΕΚ στον Στρόβολο με πρωτοβουλία του Ινστιτού-

του Ελληνικού Πολιτισμού και του Επιστημονικού 

Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου.

Ομιλητές στην εκδήλωση ήταν ο πρόεδρος του 

ΕΤΕΚ Στέλιος Αχνιώτης, ο πρώην ευρωβουλευτής 

Γιαννάκης Μάτσης, ο καθηγητής Πάνος Παπανα-

στασίου, ο κ. Σόλωνας Κασίνης και η εκπρόσωπος 

του Ινστιτούτου Ελληνικού Πολιτισμού Κωνσταντί-

να Τσόκου. Εκ μέρους της οικογένειας μίλησε για 

τον εκλιπόντα καθηγητή ο αδελφός του Δημήτρης 

Οικονομίδης.

Παρόντες στην εκδήλωση ήταν η σύζυγος του κα-

θηγητή Οικονομίδη Κριστίν και τα παιδιά του Τζον 

και Άλεξ. Ο πρόεδρος του Ινστιτούτου Ελληνικού 

Πολιτισμού Ξενής Ξενοφώντος απένειμε στην Κρι-

στίν Οικονομίδη τιμητική πλακέτα, σε αναγνώριση 

της προσφοράς του καθηγητή Οικονομίδη στην 

Κύπρο.

O κ. Στέλιος Αχνιώτης, πρόεδρος του ΕΤΕΚ, σε ομι-

λία του κατά την εκδήλωση ανέφερε ότι με το έργο 

και τη δράση του, ο αείμνηστος καθηγητής Οικο-

νομίδης αποτέλεσε λαμπρό πρεσβευτή της χώρας 

μας στο εξωτερικό συμβάλλοντας τα μέγιστα στην 

προβολή ολόκληρου του τεχνοεπιστημονικού κό-

σμου της Κύπρου και κατ’ επέκταση της μικρής μας 

πατρίδας. 

Ο κ. Αχνιώτης είπε ότι «ο χημικός μηχανικός και 

μηχανικός πετρελαίου, καθηγητής Μιχάλης Οικο-

νομίδης αποτέλεσε μια παγκόσμια ηγετική φυσι-

ογνωμία στον τομέα της ενέργειας και της μηχα-

νικής παραγωγής από κοιτάσματα πετρελαίου και 

φυσικού αερίου. Με 14 πανεπιστημιακά βιβλία και 

περισσότερα από 200 άρθρα και δημοσιεύσεις σε 

επιστημονικά περιοδικά, το έργο του αποτελεί ση-

μείο αναφοράς για όλους όσοι ασχολούνται με τον 

τομέα αυτό». «Είχαμε την τύχη και την τιμή στο Επι-

στημονικό Επιμελητήριο», τόνισε ο πρόεδρος του 

ΕΤΕΚ, «πρώτα από όλα να συνεργαστούμε με έναν 

υπέροχο άνθρωπο και με έναν εξαίρετο επιστήμο-

να. Στο πλαίσιο της προσπάθειας που καταβάλαμε 

για τη διαμόρφωση των θέσεων και των εισηγήσε-

ών μας προς το κράτος και την πολιτεία για τη βέλ-

τιστη αξιοποίηση του φυσικού πλούτου της χώρας 

μας, ο καθηγητής Οικονομίδης ήταν στο πλευρό 

μας ως σύμβουλος και καθοδηγητής. Στο κάλεσμά 

μας από την πρώτη στιγμή δήλωσε με προθυμία 

παρών. Θυμούμαι πριν από δυόμισι, περίπου, χρό-

νια όταν πρωτοσυναντηθήκαμε στο Επιμελητήριο 

και μας παρουσίασε με κάθε λεπτομέρεια το θέμα 

του ενεργειακού πλούτου που υπάρχει στην πε-

ριοχή της ανατολικής Μεσογείου. Ήταν όντως η 

πρώτη φορά που μας παρουσιάζονταν, από κάποιο 

βαθύ γνώστη, όλα αυτά τα στοιχεία. Στο τέλος της 

παρουσίασης το κυρίαρχο ερώτημα στη σκέψη μου 

ήταν: ποιος και με ποιο τρόπο θα διαχειριστεί αυτό 

το πρωτόγνωρο, το τεραστίων διαστάσεων και ση-

μασίας θέμα, με αποκλειστικό γνώμονα το κοινό 

καλό και συμφέρον του τόπου μας».

Φιλολογικό μνημόσυνο καθηγητή Μιχάλη Οικονομίδη

Τ
ο τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, ως η αρμόδια αρχή για το υγραέριο, 

στο πλαίσιο υ  λοποίησης Σχεδίου Δράσης για να επιτραπεί η χρήση 

υγραερίου για την κίνηση οχημάτων στην Κύπρο, ετοίμασε προσχέδιο 

Κώδικα Πρακτικής για τα Πρατήρια Διανομής Υγραερίου Κίνησης. Ο 

νέος αυτός Κώδικας παρέχει τεχνική καθοδήγηση προς τους μελετητές, 

σχεδιαστές, εγκαταστάτες και ιδιοκτήτες πρατηρίων με εγκαταστάσεις 

διανομής υγραερίου σε οχήματα που θα χρησιμοποιούν το υγραέριο ως 

καύσιμο για την κίνησή τους. 

Ο Κώδικας συμπληρώνει τεχνικά τους υφιστάμενους Κώδικες Πρακτι-

κής που εκδόθηκαν με σχετικά Διατάγματα της υπουργού Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων και αφορούν τις εγκαταστάσεις και τις αποθη-

κεύσεις υγραερίου. Ο Κώδικας ερμηνεύει με απλό τρόπο και σε τεχνική 

γλώσσα τις νομικές απαιτήσεις των προνοιών της σχετικής με το υγρα-

έριο νομοθεσίας. Επίσης, λαμβάνει υπόψη την υφιστάμενη νομοθεσία 

για την ασφάλεια και την υγεία στην εργασία, τα πετρελαιοειδή και τα 

πρατήρια πετρελαιοειδών και αναφέρει πρόνοιές τους στα σχετικά κε-

φάλαια.

Ο Κώδικας είναι καταχωρημένος στην ιστοσελίδα του τμήματος Επιθεώ-

ρησης Εργασίας (www.mlsi.gov.cy/dli), στην υποσελίδα «Τελευταία Νέα», 

για οποιονδήποτε επιθυμεί να ενημερωθεί για το θέμα.

Αναμένεται ότι το τελικό προσχέδιο του Κώδικα, όπως αυτό θα διαμορ-

φωθεί μετά τη δημόσια διαβούλευση, θα τεθεί υπόψη του Εργατικού 

Συμβουλευτικού Σώματος και θα εκδοθεί και θα εγκριθεί με σχετικό Δι-

άταγμα της υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Π Ρ Ο Σ Χ Ε Δ Ι Ο  Κ Ω Δ Ι Κ Α  Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Η Σ  Γ Ι Α  Τ Α  Π Ρ Α Τ Η Ρ Ι Α

Xρήση υγραερίου για την κίνηση οχημάτων
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Τ
ο Επιμελητήριο θεωρεί ότι θα πρέπει να 

βρεθούν τρόποι στήριξης των Κυπρίων 

μελετητών, στο πλαίσιο που η νομοθεσία 

επιτρέπει. Γι’ αυτόν τον λόγο, σε επιστολή 

του προς το τμήμα Δημοσίων Έργων, και 

με βάση τον περί Δημοσίων Συμβάσεων 

Νόμο που επιτρέπει συνοπτικές διαδικασίες 

για προσφορές μέχρι €50.000, ζήτησε την 

τροποποίηση του άρθρου 6.1 των εγγρά-

φων του διαγωνισμού Παροχή Υπηρεσιών 

από Εμπειρογνώμονες / Συμβούλους για την 

υλοποίηση του προγράμματος “COASTGAP” 

Αριθμός Διαγωνισμού: PS/S/34. Σκοπός της 

παρέμβασης του ΕΤΕΚ είναι να έχουν δι-

καίωμα συμμετοχής στον διαγωνισμό, κατά 

προτεραιότητα, κυπριακά γραφεία / Κύπρι-

οι μελετητές. Το ΕΤΕΚ θεωρεί την πιο πάνω 

ενέργεια, εφόσον είναι εφικτή, εξαιρετικά 

σημαντική αφού στόχος είναι η στήριξη κυ-

πριακών συμβουλευτικών οίκων και η πολυ-

διαφημιζόμενη επανεκκίνηση της οικονομί-

ας της Κύπρου.

Εξάλλου, σε άλλη επιστολή του προς τα Δη-

μόσια Έργα το ΕΤΕΚ αναφέρθηκε στην προ-

κήρυξη προσφοράς για παροχή υπηρεσιών 

για μελέτη κατασκευής του Νότιου Περιφε-

ρειακού Δρόμου Δερύνειας Αρ. Διαγωνισμού: 

PS/D/344. Στην επιστολή του το Επιμελητήριο 

σημειώνει ότι αναμένει πως οι αναθέτουσες 

αρχές στις προκηρύξεις έργων θα λαμβάνουν 

υπόψη τις εξόχως δυσμενείς και ιδιάζουσες 

συνθήκες που πλήττουν τους Κύπριους μη-

χανικούς και, στο πλαίσιο που η νομοθεσία 

επιτρέπει, θα υποστηρίζουν έμπρακτα τους 

επαγγελματίες συμπατριώτες μας και κατ’ 

επέκταση την οικονομία της Κύπρου.

Τρόποι στήριξης 
των Κυπρίων 
μελετητών

Σ
το πλαίσιο υλοποίησης του έργου SERPENTE - 

«Υπερβαίνοντας τους Ενεργειακούς Στόχους 

μέσω της Ενεργειακής Απόδοσης Δημόσιων Κτιρί-

ων», φιλοξενήθηκε από το Ενεργειακό Γραφείο Κυ-

πρίων Πολιτών η συνάντηση των συνεργαζόμενων 

φορέων, την Τετάρτη 22 και την Πέμπτη 23 Ιανουα-

ρίου 2014 στην Κύπρο.

 Το έργο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Τα-

μείο Περιφερειακής Ανάπτυξης μέσω του Προγράμ-

ματος Διαπεριφερειακής Συνεργασίας INTERREG 

IVC. Στο έργο συμμετείχαν 25 εκπρόσωποι Τοπικών 

Αρχών και Ενεργειακών Γραφείων από την Ιταλία, 

τη Σουηδία, τη Γαλλία, το Βέλγιο, τη Σλοβακία, την 

Ισπανία, την Τσεχική Δημοκρατία, την Πολωνία, την 

Ιρλανδία και την Κύπρο.

Βασικός στόχος του έργου είναι η βελτίωση της 

ενεργειακής απόδοσης δημόσιων κτιρίων –με έμ-

φαση στα κτίρια τοπικών αρχών– που ασφαλώς προ-

ϋποθέτει την ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση 

των αρμόδιων φορέων στα κέντρα λήψης αποφά-

σεων, των εμπλεκόμενων φορέων και οργανισμών 

και των ίδιων των πολιτών σε μια κοινή προσπάθεια 

αξιοποίησης των δυνατοτήτων και των εφαρμοσμέ-

νων πρακτικών, με τις δυνατότητες και τις πρακτικές 

εφαρμογές για πιο ενεργειακά αποδοτικά δημόσια 

κτίρια. Σημαντικό είναι το γεγονός ότι στο πλαίσιο 

του προγράμματος, καταγράφονται και προωθού-

νται ευρωπαϊκές καλές πρακτικές για μείωση της κα-

τανάλωσης ενέργειας, μέσα από δοκιμασμένες και 

πετυχημένες πρακτικές και λύσεις σε δημόσια κτίρια.

Στην Κύπρο προσδιορίσθηκαν τρεις καλές πρακτικές 

δημόσιων κτιρίων που αφορούν κτίρια γραφείων, 

ιστορικά κτίρια και αθλητικές εγκαταστάσεις και είναι 

το Ολυμπιακό Κολυμβητήριο «Τάσσος Παπαδόπου-

λος» του Δήμου Γεροσκήπου, η Δημοτική Βιβλιοθήκη 

Στροβόλου και τα Νέα Γραφεία του Δήμου Λευκω-

σίας.

Οι συμμετέχοντες επισκέφτηκαν τα κτίρια και τις 

εγκαταστάσεις τοπικών αρχών που αποτελούν τις 

τρεις καλές πρακτικές της Κύπρου. Συγκεκριμένα, 

παρουσιάστηκαν οι ενεργειακές αναβαθμίσεις του 

Ολυμπιακού Κολυμβητήριου «Τάσσος Παπαδόπου-

λος» του Δήμου Γεροσκήπου και της Δημοτικής Βι-

βλιοθήκης Στροβόλου. Παρουσιάστηκαν ποια ήταν 

τα ζητήματα που έπρεπε να αντιμετωπιστούν, όσον 

αφορά την κατανάλωση ενέργειας και τα μέτρα που 

εφαρμόστηκαν έτσι ώστε τα δημόσια αυτά κτίρια 

να καταστούν ενεργειακά πιο αποδοτικά. Κατά την 

επίσκεψη στα Νέα Γραφεία του Δήμου Λευκωσίας 

παρουσιάστηκαν τα ενεργειακά μέτρα που εφαρμό-

στηκαν κατά τον σχεδιασμό τους, έτσι ώστε τα γρα-

φεία να είναι ενεργειακά πιο αποδοτικά με τη χρήση 

παθητικών κυρίως μέτρων.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να 

επισκεφτείτε την ηλεκτρονική σελίδα του προ-

γράμματος www.serpente-project.eu/ ή να επι-

κοινωνήσετε με το Ενεργειακό Γραφείο Κυπρίων 

Πολιτών 22667716 / 26.

SERPENTE – «Υπερβαίνοντας τους 
Ενεργειακούς Στόχους μέσω της Ενεργειακής 

Απόδοσης Δημόσιων Κτιρίων»

Τ
η δυσφορία και τη διαφωνία του εξέφρασε 

το ΕΤΕΚ προς το υπουργείο Εσωτερικών για 

την απόφαση που έχει ληφθεί να μην αποζημιώ-

νονται οι εκπρόσωποι του ΕΤΕΚ στις Επαρχιακές 

Επιτροπές για μελέτη και λήψη απόφασης σε 

σχέση με αιτήσεις που υποβάλλονται σύμφωνα 

με το άρθρο 45 Α(9) του περί Πολεοδομίας και 

Χωροταξίας Τροποποιητικού Νόμου του 2011.

Το Επιμελητήριο θεωρεί ότι η απόφαση αυτή 

απαξιώνει τον ίδιο τον σκοπό για τον οποίο υι-

οθετήθηκε, υποβαθμίζει την επαγγελματική αξία 

αλλά και τη συνεισφορά των ατόμων που έχουν 

κληθεί να συμμετέχουν, στην ουσία με δικά τους 

έξοδα.

Σημειώνεται ότι η απόφαση αυτή είναι αντίθετη 

και με σχετικές διαβεβαιώσεις που είχαν δοθεί 

στο Επιμελητήριο, βάσει των οποίων το ΕΤΕΚ 

είχε προβεί στους εν λόγω διορισμούς, με απο-

τέλεσμα να μένει εκτεθειμένο έναντι των μελών 

του.

Επιπρόσθετα, το ΕΤΕΚ θεωρεί ότι το συγκεκριμέ-

νο κόστος θα έπρεπε να αποτελέσει μέρος του 

προϋπολογισμού των εξόδων για την υλοποίηση 

της διαδικασίας της «πολεοδομικής αμνηστίας», 

διαδικασία που είναι γενικά παραδεκτό ότι ανα-

μένεται να αποφέρει πολλαπλάσια οφέλη για το 

κράτος και τους επηρεαζόμενους πολίτες.

Αντίθεση ΕΤΕΚ για τη μη αποζημίωση εκπροσώπων του





Η 
Κύπρος βρίσκεται σε βαθύτατη οικονομική κρί-

ση η οποία συνοδεύεται από σοβαρή αβεβαι-

ότητα για την πορεία της ανάπτυξης. Ανάμεσα στα 

πολλά θέματα και τις ανησυχίες που προβάλλονται 

σε σχέση με αυτή την κρίση είναι και ο ρόλος της πο-

λεοδομίας και η συμβολή της στην όλη προσπάθεια 

επανεκκίνησης της ανάπτυξης. 

Η διεθνής εμπειρία τουλάχιστον επιβεβαιώνει ότι σε περιόδους οικονομικής 

κρίσης και αβεβαιότητας η σημασία και η συμβολή της πολεοδομίας, λόγω 

ακριβώς του αντικειμένου της, γίνεται ακόμη πιο μεγάλη, φτάνει ο σχεδια-

σμός και οι δράσεις να στοχεύουν στα αποτελέσματα εκείνα για τα οποία 

δημιουργήθηκε και που κάνουν τη διαφορά στην οργάνωση και την αποδο-

τικότητα των πόλεων. 

Η πολεοδομία έχει ένα συγκεκριμένο και ιδιαίτερο αντικείμενο, που είναι η 

χωρική διάσταση της ανάπτυξης που εκφράζεται με τον καθορισμό πλαισίων 

και προτύπων ανάπτυξης, τη δημιουργία τάσεων και κατευθύνσεων ανάπτυ-

ξης και την πρόβλεψη αναγκών και ευκαιριών σε βάθος χρόνου. Είναι επομέ-

νως καθοριστικό για την προσφορά της πολεοδομίας να ασκείται σωστά και 

να αξιοποιούνται οι δυνατότητές της σε όλα τα μέτωπα από τα οποία μπορεί 

να προσφέρει. Τα μέτωπα δράσης της πολεοδομίας είναι κυρίως τρία, με τα 

ανάλογα αποτελέσματα και οφέλη για την πόλη: 

• Το βασικό και λιγότερο ενεργό μέτωπο του ελέγχου της ανάπτυξης 

• Το πιο ουσιαστικό της οργάνωσης της ανάπτυξης στην πόλη 

• Το πιο άμεσο και δημιουργικό για την ανάπτυξη που είναι η διαμόρφωση 

τάσεων και η προώθηση αποτελεσμάτων ανάπτυξης. 

Κύπρος

Στη σημερινή κατάσταση της Κύπρου η πολεοδομία έχει μοναδική ευκαιρία 

να ανασυνταχτεί, να λειτουργήσει στη βάση του δικού της αντικειμένου 

και να ξεφύγει από τον εγκλωβισμό στον οποίο βρίσκεται εδώ και αρκε-

τά χρόνια μέσα στις διαδικασίες διαχείρισης κανονισμών και προνοιών με 

προσήλωση στην έκδοση αδειών. Η πίεση που υφίσταται το πολεοδομικό 

σύστημα από τη διαδικασία έκδοσης αδειών για επιμέρους αναπτύξεις 

καθοδηγεί ουσιαστικά τη στόχευση και το περιεχόμενο των σχεδίων ανά-

πτυξης. Αντίθετα, η πολεοδομία πρέπει να στοχεύει σε αποτέλεσμα ποι-

ότητας, αποδοτικότητας και ικανότητας ανάπτυξης 

της πόλης που εξαρτάται από το πώς η υποδομή 

εξυπηρετεί την ανάπτυξη, πώς η διακίνηση επιτρέ-

πει και διευκολύνει την ενίσχυση και επικέντρωση 

της ανάπτυξης, του πληθυσμού και των νέων επεν-

δύσεων με την καλύτερη δυνατή σχέση κόστους και 

οφέλους. 

Η πολεοδομία δεν ασχολείται με τις οικοδομές ως κατασκευές, το αντικεί-

μενό της είναι η πόλη, πώς είναι οργανωμένη, ποια η ικανότητα της υπο-

δομής της, ποιο το επίπεδο ανέσεων των οικιστικών περιοχών και πώς οι 

ανοικτοί χώροι, η διακίνηση και η πυκνότητα συμβάλλουν στην παραγωγι-

κότητα των δραστηριοτήτων και τη δημιουργία θέσεων εργασίας και εισο-

δήματος. Αυτά τα κύρια πολεοδομικά ζητούμενα δεν αποτελούν προτεραι-

ότητα στην πολεοδομία όπως ασκείται εδώ και αρκετά χρόνια. Συνεχίζεται 

δυστυχώς μια παθητική στάση της πολεοδομίας έναντι της ανάπτυξης. Κα-

θορίζονται ζώνες και περιοχές ανάπτυξης που λειτουργούν περισσότερο 

ως μητρώο δικαιωμάτων ανάπτυξης για τους ενδιαφερόμενους ιδιοκτήτες 

και επιχειρηματίες ανάπτυξης γης, όταν και όπου θα αποφασίσουν να τα 

ασκήσουν, παρά ως πλαίσιο χρονολογημένων δράσεων. Εφόσον οι ζώνες 

καθορίζουν δικαιώματα ανάπτυξης δημιουργούνται εξελίξεις κερδοζημιών 

και νομικών διεκδικήσεων που αποπροσανατολίζουν το όλο σύστημα από 

το πραγματικό αντικείμενο της πολεοδομίας. Με την έλλειψη μάλιστα μη-

χανισμών καταβολής μέρους της αξίας που δημιουργείται από τον καθορι-

σμό ζωνών, σε κάθε αναθεώρηση παρουσιάζουν περισσότερο ενδιαφέρον 

οι κερδοζημίες των ακινήτων και λιγότερο, αν όχι ελάχιστο, οι ανάγκες της 

ίδιας της πόλης και η διαχείριση της ανάπτυξης ως σύνολο. 

Ανάπτυξη

Το εκτεταμένο και σπάταλο σε πόρους σκόρπισμα της ανάπτυξης σε όλη 

σχεδόν την έκταση των αστικών συμπλεγμάτων είναι ενδεικτικό της περιορι-

σμένης αποτελεσματικότητας του πολεοδομικού συστήματος να καθορίσει ή 

τουλάχιστον να κατευθύνει την κατανομή της ανάπτυξης στον χώρο, στόχος 

ο οποίος απαιτείται για την οικονομική διαχείριση των πόλεων. Για παρά-

δειγμα, η έκταση της ευρύτερης αστικής πλέον περιφέρειας της Λευκωσίας 

είναι περίπου 400 τετραγωνικά χιλιόμετρα εξοπλισμένη με αστική υποδομή 
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Πολεοδομία σε κρίση 
Στη σημερινή 

κατάσταση της Κύπρου 
η πολεοδομία έχει 

μοναδική ευκαιρία να 
ανασυνταχτεί



η οποία πρέπει να συντηρείται από έναν πληθυσμό περίπου 250.000 και πε-

ρίπου 100.000 θέσεις εργασίας. Αναλογούν δηλαδή κατά μέσον όρο περίπου 

2 μ2 ανά άτομο ή 4 μ2 ανά θέση εργασίας.

Πώς λοιπόν θα συμβάλει η πολεοδομία στην επανεκκίνηση της οικονομίας; 

Για να μπορέσει η πολεοδομία να συμβάλει καθοριστικά στη δημιουργία και 

προώθηση ανάπτυξης θα πρέπει τουλάχιστον δυο πολύ βασικά πράγματα 

να αλλάξουν: 

• Πρώτον, η πολεοδομία να γίνει πραγματικά αναπτυξιακή και προωθητική 

αναπτυξιακών δράσεων με στροφή του πολεοδομικού σχεδιασμού στην ίδια 

την πόλη, στην οργάνωση και στην υποδομή της. Με τον όρο ‘οργάνωση της 

πόλης’ εννοούμε την υποδομή, διακίνηση, στάθμευση, δικτύωση ανοικτών 

δημόσιων χώρων και ανέσεις στην πόλη, στοιχεία που ως σύνολο καθορί-

ζουν και τις ανέσεις, την ποιότητα, την ελκυστικότητα και την αποδοτικότητα 

της πόλης ως κέντρου προσέλκυσης πληθυσμού, θέσεων εργασίας και παρα-

γωγής εισοδήματος.

• Δεύτερον, εφαρμογή ενός μοντέλου ανάλυσης για την ανάπτυξη που να 

περιλαμβάνει το σύνολο των κύριων ομάδων και συντελεστών ανάπτυξης. 

Ανάπτυξη δεν σημαίνει μόνο αξιοποίηση τεμαχίων γης για τα οποία ενδι-

αφέρονται πρωτίστως οι ιδιοκτήτες και οι επιχειρηματίες ανάπτυξης, αλλά 

ακόμη άλλες τρεις ομάδες με ιδιαίτερα συμφέροντα: 

• Το κράτος ως φορέας δημόσιας οικονομίας με κύριο ενδιαφέρον το κό-

στος και το όφελος της γενικής πορείας και δομής της ανάπτυξης,

• Το κοινωνικό σύνολο που ζει, διακινείται και εργάζεται στην πόλη και βιώ-

νει τις ανέσεις που προσφέρει, ή δεν προσφέρει, η πόλη, 

• Οι μελλοντικές γενιές που έχουν δικαίωμα να ζήσουν σε ένα φιλικό και 

υγιεινό περιβάλλον και να μπορούν να ασκήσουν τις δικές τους επιλογές 

ανάπτυξης και χρήσεις των περιβαλλοντικών τόπων.

Η μεγαλύτερη όμως συμβολή της πολεοδομίας στην επανεκκίνηση της ανά-

πτυξης είναι η συμβολή που πρέπει να έχει στη δική της αναβάθμιση και 

στην ανάδειξη των δικών της θεμάτων και περιοχών πολιτικής και δράσεων 

που προσφέρουν ‘προστιθέμενη αξία’ στην οικονομία. 

Σημείωση: Περίληψη της παρουσίασης στην Ημερίδα ‘Η Πολεοδομία σε Κρί-

ση’ που συνδιοργάνωσε ο Σύνδεσμος Πολεοδόμων Κύπρου και το ΕΤΕΚ στις 

14 Δεκεμβρίου 2013. 

Γλαύκος Κωνσταντινίδης 

Πολεοδόμος 
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Διαγωνισμός «Φοιτητές 

στην Έρευνα–ΦΟΙΤΩ 

2013-2014»

Εθνική Έκθεση για 
την Κλιματική Αλλαγή 

Τ
ο Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) έχει προκηρύξει τον 

διαγωνισμό «Φοιτητές στην Έρευνα – ΦΟΙΤΩ 2013-2014», 

ο οποίος εντάσσεται στο πλαίσιο του Προγράμματος «Καλλιέρ-

γεια Ερευνητικής και Καινοτομικής Κουλτούρας», της ΔΕΣΜΗΣ 

Προγραμμάτων 2009-2010 του Ιδρύματος για έρευνα, τεχνο-

λογική ανάπτυξη και καινοτομία.

Ο διαγωνισμός απευθύνεται σε προπτυχιακούς φοιτητές στο 

τελευταίο έτος των σπουδών τους και σε μεταπτυχιακούς φοι-

τητές, εξαιρουμένων των υποψήφιων διδακτόρων.

Οι φοιτητές καλούνται να υποβάλουν ερευνητικές εργασίες 

που θα υλοποιήσουν στο πλαίσιο του τρέχοντος έτους των 

σπουδών τους υπό την καθοδήγηση έμπειρων ερευνητών, 

σύμφωνα με τις πρόνοιες της Πρόσκλησης Υποβολής Προτά-

σεων για τη διεκδίκηση βραβείων και επαίνων.

Καταληκτική ημερομηνία υποβολής των ερευνητικών εργασι-

ών στο ΙΠΕ είναι η 27η Ιουνίου 2014.

Η Πρόσκληση Υποβολής Προτάσεων, η οποία περιέχει τις 

απαραίτητες πληροφορίες σχετικά με τους όρους συμμετο-

χής στον διαγωνισμό «Φοιτητές στην Έρευνα – ΦΟΙΤΩ 2013-

2014», καθώς και τα απαραίτητα έντυπα υποβολής, βρίσκονται 

στον ιστοχώρο του Ιδρύματος Προώθησης Έρευνας (www.

research.org.cy).

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 

να επικοινωνήσουν με την αρμόδια λειτουργό του ΙΠΕ, κ. 

Έλενα Πουλλή, 22205028 ή epoulli@research.org.cy.

Τ
ο τμήμα Περιβάλλοντος του υπουργείου Γεωργίας, Φυσι-

κών Πόρων και Περιβάλλοντος ετοιμάζει την Εθνική Έκ-

θεση για την Κλιματική Αλλαγή, η οποία θα υποβληθεί στη 

γραμματεία της Σύμβασης Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για 

την Κλιματική Αλλαγή.

Στο πλαίσιο της ετοιμασίας της εν λόγω έκθεσης, ετοιμάστη-

κε από το τμήμα Περιβάλλοντος ερωτηματολόγιο το οποίο έχει 

στόχο την καταγραφή των ερευνητικών δραστηριοτήτων που 

πραγματοποιούνται στην Κύπρο σε σχέση με την κλιματική αλ-

λαγή. Αυτό το ερωτηματολόγιο αποτελεί την πρώτη προσπάθεια 

καταγραφής της έρευνας η οποία πραγματοποιείται στην Κύπρο 

για την κλιματική αλλαγή.

Το Επιμελητήριο συμμετείχε στην έρευνα.
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Τ
ην αντίθεσή του στην επιλογή, ως κριτηρίου 

ανάθεσης μελετητικών υπηρεσιών, της χαμηλό-

τερης τιμής αντί της οικονομικά πλέον συμφέρου-

σας προσφοράς, εξέφρασε το ΕΤΕΚ προς τον Δήμο 

Λευκωσίας, για τον διαγωνισμό για την παροχή υπη-

ρεσιών συμβούλων ηλεκτρομηχανολόγων μηχανι-

κών και μελετητή φωτισμού για το έργο «Αναβάθμι-

ση του εμπορικού τριγώνου μεταξύ των λεωφόρων 

Αρχ. Μακαρίου Γ’, Ευαγόρου και οδού Στασικράτους».

Το ΕΤΕΚ επισήμανε ότι η χρήση μειοδοτικών διαγω-

νισμών για την αγορά μελετητικών υπηρεσιών ενέ-

χει πολλούς κίνδυνους και οδηγεί στην απαξίωση 

των επαγγελματικών υπηρεσιών. Σχετική με το θέμα 

είναι και η θέση του Γενικού Λογιστηρίου της Δημο-

κρατίας (Αρμόδια Αρχή Δημόσιων Συμβάσεων) βάσει 

της οποίας συστήνεται να μην γίνεται χρήση του 

κριτηρίου ανάθεσης με βάση τη χαμηλότερη τιμή σε 

επαγγελματικές - μελετητικές υπηρεσίες. Ειδικότε-

ρα όμως το ΕΤΕΚ θεωρεί ότι για έναν τέτοιας φύ-

σης διαγωνισμό, του οποίου η εκτιμημένη αξία είναι 

€60.000 και η διάρκεια της σύμβασης μέχρι και 63 

μήνες, έχουν επιλεγεί υπέρ το δέον υψηλές τεχνικές 

και επαγγελματικές ικανότητες. 

Ειδικότερα τα κριτήρια επιλογής του διαγωνισμού 

που αφορούν στο επιστημονικό τεχνικό προσωπικό 

κρίνονται εξωπραγματικά για τη δεδομένη οικονο-

μική κατάσταση και για το σημερινό τυπικό μέγεθος 

των κυπριακών μελετητικών γραφείων. Σε σχετική 

επιστολή του το Επιμελητήριο τονίζει ότι: «Έχουμε 

την άποψη ότι οι συγκεκριμένες απαιτήσεις δεν 

βασίζονται στην αρχή της αναλογικότητας και δεν 

εγγυώνται την ίση πρόσβαση των ενδιαφερομένων. 

Αντίθετα δημιουργούν αδικαιολόγητα εμπόδια στην 

υποβολή ανταγωνιστικών προσφορών. 

Το ΕΤΕΚ θεωρεί ότι επιλογή ηπιότερων κριτηρίων 

επιλογής με την παράλληλη χρήση της οικονομικά 

πλέον συμφέρουσας προσφοράς ως κριτηρίου ανά-

θεσης, θα διασφάλιζαν σε μεγαλύτερο βαθμό τη 

λήψη ποιοτικών υπηρεσιών, χωρίς να οδηγούν στον 

αποκλεισμό της μεγαλύτερης μερίδας των μελετητι-

κών γραφείων στην Κύπρο τα οποία κατά τεκμήριο 

διαθέτουν την απαραίτητη τεχνογνωσία και πείρα 

για το συγκεκριμένο αντικείμενο. 

Η εξεύρεση τρόπων διατήρησης των κυπριακών 

γραφείων παροχής υπηρεσιών θα πρέπει να θεω-

ρείται υψίστης σημασίας από όλους, ιδιαίτερα κάτω 

από τις δυσμενείς οικονομικές συνθήκες που βιώνει 

ο τόπος μας. Στο πλαίσιο αυτό σας καλούμε να προ-

βείτε στις δέουσες διορθώσεις στον υπό αναφορά 

διαγωνισμό, αλλά και να έχετε υπόψη σας τις επι-

σημάνσεις μας σε μελλοντικούς διαγωνισμούς εξα-

σφάλισης υπηρεσιών συμβούλων μελετητών». 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το Τεχνικό Επιμελητήριο χαι-

ρέτισε στην επιστολή του τη δωρεάν διάθεση των 

εγγράφων του διαγωνισμού και τη δυνατότητα λή-

ψης τους από το διαδίκτυο. 

Αντίδραση ΕΤΕΚ για μειοδοτικό 

διαγωνισμό του Δήμου Λευκωσίας

Τ
ο Συμβούλιο Μελέτης Παρεκκλίσεων ζήτησε τις 

θέσεις του ΕΤΕΚ για αίτηση Πολεοδομικής Άδειας 

κατά παρέκκλιση:

• Αίτηση της Εταιρείας Χάλυβα Κτηματικαί 

Επιχειρήσεις Λτδ για χορήγηση Πολεοδομικής 

Άδειας κατά παρέκκλιση των προνοιών της Δή-

λωσης Πολιτικής Αγίας Νάπας, για προσθηκομε-

τατροπές και αλλαγή χρήσης υπόγειου χώρου 

στάθμευσης σε δισκοθήκη και καταστημάτων σε 

εστιατόριο, στην Αγία Νάπα.

Το ΕΤΕΚ ανέφερε στην απάντησή του ότι η αίτηση 

αφορά ανάπτυξη η οποία έχει ολοκληρωθεί και λει-

τουργεί παράνομα, χωρίς την εξασφάλιση των απαι-

τούμενων αδειών και εγκρίσεων με απόφαση του 

αιτητή, γεγονός που θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά 

υπόψη από το Συμβούλιο. Το Επιμελητήριο τονίζει 

επίσης ότι «επιβεβαιώνεται για ακόμη μία φορά, η 

αδυναμία των αρμοδίων αρχών να επιβάλουν τους 

νόμους και να ασκήσουν έλεγχο των αναπτύξεων. 

Γεγονός που είναι ιδιαίτερα σημαντικό όταν αφορά 

αυτού του είδους τις αναπτύξεις, όπου η τυχόν μη 

εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας θέτει σε κίν-

δυνο την ασφάλεια και την υγεία των ανυποψίαστων 

χρηστών και εργαζομένων».

Αναφορικά με το αίτημα για αδειοδότηση της δισκο-

θήκης το Τεχνικό Επιμελητήριο θεωρεί ότι:

• Το αίτημα για παρέκκλιση όσον αφορά την προ-

τεινόμενη δισκοθήκη δεν εμπίπτει σε κανένα από 

τα κριτήρια του Κανονισμού 19(1) [Κ.Δ.Π. 309/99] και 

δεν εξυπηρετεί το δημόσιο συμφέρον. 

• Η ανάπτυξη αναμένεται να επηρεάσει ουσιωδώς 

τη γενική στρατηγική του Σχεδίου Ανάπτυξης της πε-

ριοχής, στο οποίο γίνεται σαφής αναφορά ότι η προ-

τεινόμενη χρήση δεν θεωρείται επιθυμητή ανάπτυξη. 

• Η αρμόδια Πολεοδομική Αρχή (Αμμοχώστου) συ-

στήνει την απόρριψή της.

Για τους πιο πάνω λόγους και σύμφωνα με τον Κανο-

νισμό 19(2) [Κ.Δ.Π. 309/99] το Τεχνικό Επιμελητήριο 

εισηγήθηκε την απόρριψη της αίτησης. Όσον αφορά 

την αίτηση για αλλαγή χρήσης των πέντε καταστη-

μάτων και μετατροπή τους σε εστιατόριο, αυτή θα 

μπορούσε να αντιμετωπιστεί θετικά αφού η προ-

τεινόμενη χρήση προβλέπεται από τις πρόνοιες της 

Δήλωσης Πολικής, υπό τις πιο κάτω προϋποθέσεις:

• Θα γίνει ποιοτική και αισθητική αναβάθμιση του 

υφιστάμενου κτιρίου.

• Θα αντιμετωπισθούν τα θέματα των χώρων στάθ-

μευσης.

• Θα ικανοποιηθούν όλοι οι όροι και οι προϋποθέ-

σεις που θα τεθούν από τα αρμόδια τμήματα. 

•  Σε περίπτωση που η αίτηση δεν εγκριθεί, η αρμό-

δια Αρχή θα πρέπει να μεριμνήσει ώστε οι υφιστά-

μενες παράνομες κατασκευές εντός του τεμαχίου να 

κατεδαφιστούν.

Αιτήσεις για Πολεοδομική 

Άδεια κατά παρέκκλιση

Παρεμβάσεις στον ναό Απ. Βαρνάβα στη Δασούπολη

Τις θέσεις του Δημαρχείου Στροβόλου ζήτησε το ΕΤΕΚ σχετικά με παρεμβάσεις που έχουν 

γίνει στον ιερό ναό Αποστόλου Βαρνάβα και Αγίου Μακαρίου.

Συγκεκριμένα η αναφορά έγινε για προσθήκη περιτοιχίσματος για σκοπούς κάλυψης μηχα-

νολογικού εξοπλισμού του ναού. Η παρέμβαση του Επιμελητηρίου έγινε λαμβάνοντας υπόψη 

τον χαρακτήρα του κτίσματος αλλά και το γεγονός ότι πρόκειται για ένα κτίριο με ιδιαίτερη 

αρχιτεκτονική αξία.

ΑΠΟΚΛΕΙΕΙ ΠΟΛΛΑ ΚΥΠΡΙΑΚΑ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ
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Κινέζοι ερευνητές, χάρη σε μια νέα μέθοδο που ανέπτυξαν, πέτυχαν εκτύ-

πωση με νερό αντί για μελάνι. Οι εκτυπωμένες σελίδες φαίνονται καθαρά 

για αρκετές ώρες, αλλά μέσα σε μια ημέρα το πολύ έχουν ξεθωριάσει τελείως 

και τα κενά χαρτιά μπορούν να ξαναχρησιμοποιηθούν πολλές φορές.

Είναι φανερό ότι ο εν λόγω εκτυπωτής έχει νόημα να χρησιμοποιείται μόνο αν 

κανείς δεν ενδιαφέρεται να κρατήσει μόνιμα αυτό που τυπώνει, αλλά, από την 

άλλη, ο χρήστης μπορεί να κάνει μεγάλη οικονομία σε μελάνι και χαρτιά εκτύπω-

σης (ενώ βοηθά και το περιβάλλον).

Οι ερευνητές, του Πανεπιστημίου Ζιλιίν, που έκαναν τη σχετική δημοσίευση 

στο περιοδικό «Nature Communications», σύμφωνα με το Γαλλικό Πρακτορείο, 

δήλωσαν ότι η δημιουργία του εκτυπωτή έγινε με δεδομένο ότι, σύμφωνα με 

διεθνείς στατιστικές, περίπου το 40% των εκτυπώσεων στους χώρους εργασίας 

καταλήγουν στο καλάθι των αχρήστων μετά από μία και μόνο ανάγνωσή τους.

Η εκτύπωση σβήνει μόνη της μετά από περίπου 22 ώρες, σε θερμοκρασία χώ-

ρου κάτω των 35 βαθμών Κελσίου. Το νερό-μελάνι εξαφανίζεται ταχύτερα, αν 

η θερμοκρασία είναι υψηλότερη (μάλιστα στους 70 βαθμούς Κελσίου το χρώμα 

εξαφανίζεται σε μόλις 30 δευτερόλεπτα).

Οι ερευνητές τόνισαν ότι η τεχνολογία τους είναι φθηνή. «Με επαναχρησιμο-

ποίηση του ίδιου χαρτιού 50 φορές, το κόστος είναι μόλις το 1% περίπου των 

εκτυπώσεων των κανονικών εκτυπωτών ψεκασμού μελάνης», ανέφερε ο Σεν 

Ξιάο-Αν Ζανγκ. Αλλά ακόμα κι αν το ίδιο χαρτί δεν χρησιμοποιηθεί πάνω από 

δέκα φορές, το κόστος είναι περίπου το ένα δέκατο έβδομο της συμβατικής 

εκτύπωσης.

Η νέα μέθοδος δεν απαιτεί αλλαγή του εκτυπωτή, αλλά απλώς αντικατάσταση 

του μελανιού με νερό. Από την άλλη όμως, το «τρικ» έγκειται στο χαρτί εκτύ-

πωσης, το οποίο πρέπει να έχει υποστεί προηγουμένως ειδική επεξεργασία. 

Συγκεκριμένα, την επικάλυψή του με μια σχετικά άγνωστη αόρατη χρωστική 

ουσία (την οξαζολιδίνη), η οποία χρωματίζεται μέσα σε λιγότερο από ένα δευτε-

ρόλεπτο, μόλις εκτίθεται στο νερό της εκτύπωσης, και έτσι εμφανίζεται το εκτυ-

πωμένο κείμενο. Αυτή η επεξεργασία του χαρτιού αυξάνει ελαφρά το κόστος 

της νέας εκτυπωτικής μεθόδου, αλλά όχι πάνω 5%, ποσό που εξοικονομείται 

με το παραπάνω από το γεγονός ότι ο χρήστης δεν χρειάζεται πια να αγοράζει 

μελάνια.

Προηγούμενες τεχνικές εκτύπωσης με μελάνια που σβήνουν μόνα τους, παρή-

γαγαν εκτυπώσεις χαμηλότερης ποιότητας, μεγαλύτερου κόστους και με χρήση 

επικίνδυνων χημικών ουσιών. Αντίθετα, «το νερό είναι ανανεώσιμη πηγή και 

προφανώς δεν αποτελεί κίνδυνο για το περιβάλλον», τόνισαν οι Κινέζοι ερευ-

νητές, οι οποίοι έχουν μέχρι τώρα κατορθώσει να τυπώνουν σε τέσσερα διαφο-

ρετικά χρώματα (μπλε, ματζέντα, χρυσό και μοβ) αλλά μόνο με ένα κάθε φορά.

Το επόμενο βήμα θα είναι η περαιτέρω βελτίωση τόσο της ανάλυσης της εκτύ-

πωσης όσο και της ταχύτητάς της. Ακόμα, οι ερευνητές ήδη εργάζονται για την 

κατασκευή ενός μηχανήματος που θα θερμαίνει απότομα τις εκτυπωμένες σε-

λίδες, έτσι ώστε αυτές να σβήνουν αμέσως και να είναι έτοιμες να χρησιμοποι-

ηθούν ξανά. Επίσης, αν και, σύμφωνα με τον Ζανγκ, η τεχνική θεωρείται «πολύ 

ασφαλής», ξεκίνησαν τα σχετικά τεστ τοξικότητας σε ποντίκια.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Δ Ι Ε Θ Ν Η

Εκτύπωση με νερό αντί με μελάνι

Μ
ε σκωπτική διάθεση απάντησε το 

Facebook στην έρευνα επιστημόνων του 

πανεπιστημίου Princeton, η οποία συμπέραινε 

πως μέχρι το 2017 θα έχει χάσει το 80% των 

χρηστών του. Έτσι, όπως οι επιστήμονες παρο-

μοίωσαν τη διάδοση του κοινωνικού δικτύου 

με μολυσματική ασθένεια, το Facebook αξιο-

ποίησε την ίδια προσέγγιση για να «μελετήσει» 

την απήχηση του αμερικανικού πανεπιστημίου. 

«Μελέτη» που κατέληξε στο συμπέρασμα πως 

το ίδρυμα θα κλείσει το 2021, καθώς δεν θα έχει 

πλέον φοιτητές.

Η μελέτη των John Cannarella και Joshua 

Spechler του Princeton βασίστηκε σε δεδο-

μένα της υπηρεσίας Google Trends τόσο για 

το Facebook όσο και για το MySpace ώστε, με 

δεδομένη την ατυχή κατάληξη του δεύτερου, 

να προβλέψει τη… μοίρα του πρώτου. Το κοι-

νωνικό δίκτυο επιστράτευσε ανάλογα δεδομένα 

(όπως το Google Trends και τα like σε σελίδες 

που αφορούν το πανεπιστήμιο), συμπεραίνο-

ντας πως η δημοφιλία του Princeton παρουσι-

άζει κάμψη τα τελευταία χρόνια, προς όφελος 

άλλων ακαδημαϊκών ιδρυμάτων, με συνέπεια σε 

επτά χρόνια να βάλει «λουκέτο».

Η έρευνα έκανε κυριολεκτικά τον γύρο του 

κόσμου, παρόλο που ακόμη δεν έχει πάρει το 

«πράσινο φως» από τους επιστημονικούς κριτές 

του περιοδικού στο οποίο έχει υποβληθεί για 

δημοσίευση. Μέχρι σήμερα, οι συντάκτες της 

είχαν προσπαθήσει να μείνουν μακριά από τα 

φώτα της δημοσιότητας, αρνούμενοι τις αμέ-

τρητες κρούσεις για συνεντεύξεις που δέχθη-

καν από τα αμερικανικά ΜΜΕ.

Πάντως, και πριν από τη «μελέτη» του Facebook, 

αρκετά μίντια είχαν εκφράσει επιφυλάξεις για 

το κατά πόσο η «ζωή» ενός κοινωνικού δικτύ-

ου ακολουθεί την ίδια πορεία με μια λοιμώδη 

νόσο, η οποία αφού καταλήξει σε επιδημία 

με τη συνεχή εξάπλωσή της, αρχίζει να περι-

ορίζεται μέχρι να εξαφανισθεί τελείως. Έτσι κι 

αλλιώς, σημείωνε ο Guardian, στις 10 Φεβρου-

αρίου το Facebook κλείνει τα 10 του χρόνια, 

αποδεικνύοντας ήδη ότι είναι μακροβιότερο 

από το Myspace.

Με «έρευνα» που προβλέπει... λουκέτο στο Princeton 
απαντά το Facebook στη μελέτη για ερήμωσή του

ΤΟ «ΤΡΙΚ» ΕΓΚΕΙΤΑΙ ΣΤΟ ΧΑΡΤΙ ΕΚΤΥΠΩΣΗΣ



Ο 
Ευρωπαϊκός Οργανισμός Ασφάλειας της Αεροπορίας (EASA) επικαιροποίησε 

τις οδηγίες του όσον αφορά τη χρήση φορητών ηλεκτρονικών συσκευών, 

όπως έξυπνα τηλέφωνα, ταμπλέτες και συσκευές ηλεκτρονικής ανάγνωσης, στα 

αεροπλάνα. Επιβεβαιώνει ότι οι συσκευές αυτές μπορούν να παραμένουν σε «λει-

τουργία πτήσης» (λειτουργία μη μετάδοσης) τόσο κατά τη διάρκεια της πτήσης 

όσο και κατά την τροχοδρόμηση, την απογείωση και την προσγείωση, χωρίς κίν-

δυνο για την ασφάλεια της πτήσης. Ο αντιπρόεδρος και επίτροπος Μεταφορών 

της ΕΕ Σιμ Κάλας ζήτησε από τον EASA να αξιολογήσει ταχύτερα κατά πόσο είναι 

ασφαλής η χρήση ηλεκτρονικών συσκευών σε λειτουργία μετάδοσης, εντός του 

αεροσκάφους. Νέες σχετικές οδηγίες αναμένονται στις αρχές του 2014.

«Όλοι θέλουμε να παραμένουμε συνδεδεμένοι όταν ταξιδεύουμε, αλλά η ασφά-

λεια προέχει. Ζήτησα να εξεταστεί το θέμα με γνώμονα μια σαφή αρχή: αν δεν 

είναι ασφαλής η σύνδεση δεν πρέπει να επιτραπεί, αλλά αν είναι ασφαλής μπο-

ρεί να επιτρέπεται εφόσον τηρούνται οι κανόνες. Σήμερα κάνουμε ένα πρώτο 

βήμα για να διευρύνουμε την ασφαλή χρήση ηλεκτρονικών συσκευών εντός 

του αεροσκάφους κατά την τροχοδρόμηση, την απογείωση και την προσγείωση. 

Στη συνέχεια, θέλουμε να εξετάσουμε πώς μπορούμε να συνδεόμαστε με το 

δίκτυο εντός του αεροσκάφους. Η διαδικασία αυτή θα πάρει χρόνο και πρέπει να 

βασίζεται σε αποδεικτικά στοιχεία. Εντός του επόμενου έτους, αναμένουμε την 

έκδοση νέων οδηγιών της ΕΕ σχετικά με τη χρήση των συσκευών μετάδοσης 

στα αεροσκάφη ευρωπαϊκών αεροπορικών εταιρειών.»

Οι νέες οδηγίες

Οι επικαιροποιημένες οδηγίες ασφάλειας αφορούν τις φορητές ηλεκτρονικές 

συσκευές που χρησιμοποιούνται σε λειτουργία «μη μετάδοσης», περισσότερο 

γνωστή ως «λειτουργία πτήσης». Επιτρέπουν, για πρώτη φορά, τη χρήση προσω-

πικών ηλεκτρονικών συσκευών σε λειτουργία πτήσης, σε όλα τα στάδια και σε 

όλη τη διάρκεια της πτήσης.

Μέχρι τώρα, όλες οι προσωπικές ηλεκτρονικές συσκευές έπρεπε να τίθενται 

εκτός λειτουργίας κατά την τροχοδρόμηση, την απογείωση και την προσγείωση.

Blue tooth, wi-fi 

Ο επίτροπος Μεταφορών της ΕΕ, Σιμ Κάλας, ζήτησε από τον Οργανισμό Ασφά-

λειας της Αεροπορίας (EASA) να αξιολογήσει ταχύτερα το κατά πόσο είναι 

ασφαλής η χρήση συσκευών μετάδοσης εντός του αεροσκάφους - με την έκ-

δοση νέων οδηγιών που θα δημοσιευθούν τους προσεχείς μήνες.

Γενικά, οι αεροπορικές εταιρείες δεν επιτρέπουν, προς το παρόν, τηλεφωνική ή 

wi-fi  σύνδεση από τη στιγμή που θα κλείσουν οι θύρες του αεροσκάφους έως 

ότου το αεροσκάφος φθάσει στον προορισμό του και ανοίξουν οι θύρες.

Σήμερα, μόνον ειδικά εξοπλισμένα αεροσκάφη έχουν τη δυνατότητα να συνδέ-

ουν τους επιβάτες με ένα δίκτυο (μπορεί να επιτρέπεται μόνο σε ύψος πλεύ-

σης). Σε αυτές τις περιπτώσεις, ο επιβάτης δεν συνδέεται με το δίκτυο εδάφους, 

αλλά με ένα πιστοποιημένο ως προς την ασφάλεια σύστημα που διαθέτει το 

αεροσκάφος. Μέχρι στιγμής, υπάρχουν λίγα μόνον τέτοια εξοπλισμένα αερο-

σκάφη, αλλά μπορούμε να αναμένουμε ότι θα αυξηθούν τα επόμενα έτη. Για 

τα αεροσκάφη που είναι κατάλληλα εξοπλισμένα, η Επιτροπή έλαβε πρόσφατα 

αποφάσεις για τις τηλεπικοινωνίες που καθιστούν δυνατή την παροχή 3G και 

4G ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα των συνδέσεων για τις συσκευές μετάδοσης.

Πλέον εναπόκειται σε κάθε αεροπορική εταιρεία να επικαιροποιήσει τους κανό-

νες λειτουργίας της. Πολλές εταιρείες αναμένεται να το πράξουν μέσα στις επό-

μενες εβδομάδες. Πάντως, οι επιβάτες θα πρέπει να τηρούν πάντα τις οδηγίες 

ασφαλείας του πληρώματος, και συνεπώς να χρησιμοποιούν ηλεκτρονικές συ-

σκευές μόνον εφόσον το επιτρέπει το πλήρωμα. Το πλήρωμα θα εξακολουθήσει 

να ζητά από τους επιβάτες να ακολουθούν τις οδηγίες ασφαλείας και να τοπο-

θετούν σωστά τα βαριά αντικείμενα κατά την απογείωση και την προσγείωση.

ΠΟΤΕ ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΩ ΤΟ ΕΞΥΠΝΟ ΤΗΛΕΦΩΝΟ, ΤΗΝ ΤΑΜΠΛΕΤΑ, 

ΤΗ ΣΥΣΚΕΥΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ Η ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ;

Περισσότερα: http://easa.europa.eu/home.php, http://ec.europa.eu/

transport/modes/air/safety/doc/2013-12-06-ped-technical-note.pdf
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Αερομεταφορές: Η ΕΕ διευρύνει τη χρήση 
ηλεκτρονικών συσκευών στα αεροπλάνα

Χάρη στα νέα δικαιώματα που θεσμοθε-

τήθηκαν για τους καταναλωτές και στις 

28 χώρες της ΕΕ, αναμένεται ότι τα 507 εκα-

τομμύρια των κατοίκων της θα μπορούν να 

κάνουν ασφαλέστερες αγορές, είτε μέσω δια-

δικτύου είτε στα καταστήματα.

Σύμφωνα με τους νέους κανόνες, δίνεται προ-

θεσμία 14 ημερών για επιστροφές προϊόντων 

που αγοράστηκαν μέσω διαδικτύου, τηλε-

φώνου ή ταχυδρομείου, αν αλλάξει γνώμη ο 

αγοραστής. Αυτή η προθεσμία υπαναχώρησης 

ισχύει σε όλες τις χώρες της ΕΕ. Επιπλέον, ο 

έμπορος πρέπει να επιστρέψει τα χρήματα –συ-

μπεριλαμβανομένων των εξόδων παράδοσης– 

εντός 14 ημερών. Οι έμποροι που επιθυμούν να 

επιβαρύνονται οι αγοραστές τους με τα έξοδα 

επιστροφής των εμπορευμάτων, θα πρέπει να 

το καταστήσουν σαφές εκ των προτέρων. 

Οι αγοραστές θα έχουν επίσης ισχυρότερα 

δικαιώματα ακύρωσης όταν ολοκληρώνουν 

μια αγορά μετά από επίσκεψη του εμπόρου 

στο σπίτι τους ή όταν κάνουν αγορές μέσω 

ηλεκτρονικών πλειστηριασμών.

Η απαγόρευση των προσημειωμένων τετρα-

γωνιδίων για τις αγορές μέσω Διαδικτύου 

σημαίνει ότι όταν, για παράδειγμα, αγοράζετε 

αεροπορικά εισιτήρια, δεν θα καταλήγετε να 

αγοράζετε και ταξιδιωτική ασφάλεια χωρίς να 

το θέλετε. 

Οι έμποροι θα πρέπει τώρα να καθιστούν 

σαφές το συνολικό κόστος της αγοράς ενός 

προϊόντος ή μιας υπηρεσίας. 

Αυτή η νέα δέσμη δικαιωμάτων για τους κα-

ταναλωτές, η οποία αντικαθιστά 4 οδηγίες, 

συμφωνήθηκε αρχικά το 2011. Οι χώρες της 

ΕΕ είχαν προθεσμία μέχρι τον Δεκέμβριο του 

2013 για να μεταφέρουν στο εθνικό τους δί-

καιο τις διατάξεις της Οδηγίας για τα Δικαιώ-

ματα των Καταναλωτών.

Ασφαλέστερες αγορές στην ΕΕ

Επί εδάφους 

(τροχοδρόμηση)

Απογείωση

Πτήση

Προσγείωση

ΝΑΙ, αλλά πρέπει να 

ακολουθείτε τις οδηγίες 

ασφαλείας και να τοποθετείτε 

σωστά τα βαριά αντικείμενα 

πριν την απογείωση

ΝΑΙ

ΝΑΙ

ΝΑΙ

ΟΧΙ

ΟΧΙ

ΝΑΙ, αλλά μόνον σε ειδικά 

εξοπλισμένα αεροσκάφη και 

εφόσον το επιτρέπει το πλήρωμα

ΟΧΙ

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΠΤΗΣΗΣ «ON» 
(ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΜΕΝΗ)

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΠΤΗΣΗΣ «OFF» 
(ΑΠΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΜΕΝΗ)



Π
ραγματοποιήθηκε, στις 10 Δεκεμβρίου 2013, η πα-

ρουσίαση των τελικών ερευνητικών αποτελεσμά-

των του έργου με τίτλο «ΟΔ.Υ.ΚΙ: Η ολιστική προσέγγιση 

του προβλήματος της αναποτελεσματικής αντιμετώ-

πισης του φαινομένου των οδικών ατυχημάτων στην 

Κύπρο και εισηγήσεις για διορθωτικά μέτρα πολιτικής».

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν οι υπουργοί Δικαιοσύ-

νης και Δημόσιας Τάξης Ιωνάς Νικολάου και Συγκοινω-

νιών και Έργων Τάσος Μητσόπουλος, ο αρχηγός της 

αστυνομίας, ο διευθυντής του τμήματος Τροχαίας της 

αστυνομίας, καθώς και ειδικοί εμπειρογνώμονες στο 

θέμα της οδικής ασφάλειας.

Την υλοποίηση του έργου ανέλαβε ο καθηγητής Αν-

δρέας Καπαρδής τoυ τμήματος Νομικής του Πανε-

πιστημίου Κύπρου, σε συνεργασία με την εταιρεία 

GrantXpert Consulting, τη Σχολή Οδηγών Χάλκος και 

το τμήμα Τροχαίας της Αστυνομίας Κύπρου. Το έργο, 

το οποίο είχε διάρκεια 24 μήνες, συγχρηματοδοτήθηκε 

από την Κυπριακή Δημοκρατία και το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης μέσω του Ιδρύματος Προώ-

θησης Έρευνας Κύπρου. Συντονιστής του έργου ήταν ο 

εγκληματολόγος καθηγητής Ανδρέας Καπαρδής.

Σκοπός του έργου, του πρώτου στο είδος του, ήταν η 

αξιολόγηση των υφιστάμενων μέτρων σε σχέση με 

την οδική ασφάλεια και τους λόγους αναποτελεσματι-

κότητάς τους, ώστε να προταθεί η ουσιαστική βελτίω-

σή τους και η εισαγωγή νέων μέτρων για μείωση των 

τροχαίων.

Το έργο συγχρηματοδοτείται από το Ίδρυμα Προώθη-

σης Έρευνας Κύπρου και τα Διαρθρωτικά Ταμεία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ΔΕΣΜΗ 2009-2010 συγχρημα-

τοδοτείται από την Κυπριακή Δημοκρατία και το Ευρω-

παϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης της ΕΕ. 

Αποτελέσματα

Τα κύρια ερευνητικά αποτελέσματα του έργου είναι 

διαθέσιμα στη μορφή εγχειριδίου οδικής ασφάλειας 

στην ιστοσελίδα του έργου (www.cyprusroadsafety.

com).

Ένα από τα συμπεράσματα της έρευνας είναι ότι «οι 

οδηγοί στους κυπριακούς δρόμους φαίνεται να γνω-

ρίζουν σε ικανοποιητικό βαθμό τους βασικούς κα-

νόνες του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας αλλά να μην 

τους τηρούν επακριβώς λόγω του ότι τα μέτρα δεν 

τηρούνται αυστηρά και δεν επιβάλλονται αυστηρά 

πρόστιμα». Μεταξύ των εισηγήσεων της έρευνας για 

νέα μέτρα είναι:

• Ανάπτυξη παιδείας οδικής ασφάλειας

• Συνεχής εκπαίδευση και ενημέρωση από την παιδι-

κή ηλικία μέχρι το τέλος της ζωής

• Ανάγκη για συνεχή έλεγχο των οδηγών με κάθε 

μέσο

• Περισσότερο αποτρεπτικά πρόστιμα 

• Άμεση επιβολή ποινής 

• Παροχή λειτουργικών Μέσων Μαζικής Μεταφοράς

Μεταξύ των αιτιών για οδικά δυστυχήματα η έρευνα 

κατέγραψε ότι στο μεγαλύτερο ποσοστό οφείλονται 

στον ανθρώπινο παράγοντα:

• Πρώτη αιτία η αυξημένη ταχύτητα πέραν του καθο-

ρισμένου ορίου 

• Κατανάλωση αλκοόλ πριν την οδήγηση 

Εξάλλου, στους λόγους για τους οποίους τα υφιστάμε-

να μέτρα δεν έδωσαν αποτελέσματα, η έρευνα κατέ-

γραψε, μεταξύ άλλων:

• Έλλειψη εμπιστοσύνης των πολιτών προς την αστυ-

νομία

• Ανάπτυξη κακών συνηθειών οδήγησης

• Λάθη στο οδικό δίκτυο

• Λήψη αποφάσεων πολιτικής με γνώμονα τις πιέσεις 

από την κοινωνία

• Έλλειψη αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας 

των μέτρων που λαμβάνονται

• Ελλείψεις στην εκπαίδευση και την εξέταση των 

οδηγών. 
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Κ
οινό Ερευνητικό Πρόγραμμα Συνεργασίας μεταξύ Κύπρου και Ισρα-

ήλ ανακοίνωσε το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ). 

Μέσω του προγράμματος προβλέπεται υποβολή κοινών προτάσεων 

ερευνητικών έργων από κυπριακούς και ισραηλινούς οργανισμούς και 

επιχειρήσεις. Τα αποτελέσματα των έργων που θα χρηματοδοτηθούν θα 

πρέπει να συμβάλλουν στην ανάπτυξη εμπορικών προϊόντων, εφαρμο-

γών ή και υπηρεσιών.

Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής προτάσεων είναι η 10η Απριλίου 

2014. Ο προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρχεται στις €500.000 

και θα κατανεμηθεί σε έργα διάρκειας μέχρι δύο χρόνων με ανώτατο 

ποσό χρηματοδότησης τις €100.000 ανά έργο. 

Οι προτάσεις που θα υποβληθούν θα πρέπει να αφορούν έργα βιομηχα-

νικής έρευνας και από κυπριακής πλευράς στο Δίκτυο Συνεργασίας θα 

πρέπει να συμμετέχει τουλάχιστον μία μικρομεσαία επιχείρηση (Συμ-

βουλευτικές Εταιρείες δεν έχουν δικαίωμα συμμετοχής). Σημειώνεται 

ότι η χρηματοδότηση του έργου και των φορέων από το Ισραήλ είναι 

επιπρόσθετη και καλύπτεται από τους οικείους αρμόδιους οργανισμούς. 

Πληροφορίες: www.research.org.cy. 

Ερευνητική Συνεργασία Κύπρου-Ισραήλ

Μ
ε επιστολή του στην υπουργό Εργα-

σίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το 

Επιμελητήριο ζήτησε τη συμπερίληψη των 

μελετητικών γραφείων στο υπό επεξερ-

γασία σχέδιο στήριξης των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων.

Το σχέδιο στήριξης των μικρομεσαίων επι-

χειρήσεων λιανικού εμπορίου αφορά την 

επιδότηση μέρους του μισθολογικού κό-

στους για την εργοδότηση υφιστάμενου 

προσωπικού συμπεριλαμβανομένου και 

του αυτοεργοδοτούμενου. 

Το ΕΤΕΚ αναφέρει στην υπουργό ότι στο 

σχέδιο θα πρέπει να είναι επιλέξιμα και 

τα μελετητικά γραφεία, ή και αυτοεργο-

δοτούμενοι μελετητές, στους κλάδους 

της μηχανικής επιστήμης, τα οποία, κατά 

κανόνα, αποτελούν μικρές επιχειρήσεις 

και έχουν υποστεί σημαντική μείωση του 

κύκλου των εργασιών τους: «Σήμερα, δυ-

στυχώς, αρκετά μελετητικά γραφεία και 

αρκετοί μελετητές υπολειτουργούν και 

υποαπασχολούνται και είναι ορατός ο κίν-

δυνος πλήρους αποξένωσής τους από την 

παραγωγική διαδικασία. Για τον λόγο αυ-

τόν είναι κρίσιμο να ληφθούν μέτρα για να 

διατηρηθεί εν ζωή ο επιστημονικός ιστός 

ο οποίος θα είναι απαραίτητος για την 

ανάπτυξη, όταν οι οικονομικές συνθήκες 

θα είναι ευνοϊκότερες. 

Για τον σκοπό αυτό θεωρούμε ότι είναι 

κρίσιμο στο υπό αναφορά σχέδιο στήριξης 

να μην υπάρχει ο περιορισμός στο λιανι-

κό εμπόριο ή εναλλακτικά να καταρτιστεί 

παράλληλα ένα στοχευμένο σχέδιο στήρι-

ξης για τα μελετητικά γραφεία ή και τους 

μελετητές». 

Αίτημα ΕΤΕΚ στο 
κράτος για στήριξη 

και των μελετητικών 
γραφείων 

Παρουσίαση τελικών ερευνητικών 
αποτελεσμάτων έργου «ΟΔ.Υ.ΚΙ»
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Εκδήλωση Διεθνούς Δικτύωσης 

στο πλαίσιο της έκθεσης 

«CeBIT Future Match 2014»

Τ
ο Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ), στο 

πλαίσιο των δραστηριοτήτων του Ευρωπαϊ-

κού Κέντρου Επιχειρηματικής Στήριξης Κύπρου, 

ενημερώνει τους ενδιαφερόμενους για τη δυ-

νατότητα συμμετοχής σε Εκδήλωση Διεθνούς 

Δικτύωσης (Brokerage Event) στο πλαίσιο της 

έκθεσης «CeBIT Future Match 2014», η οποία θα 

διεξαχθεί στo Ανόβερο της Γερμανίας μεταξύ 

10 και 14 Μαρτίου 2014.

Η έκθεση CeBIT Future Match, η οποία διεξά-

γεται μία φορά τον χρόνο, είναι η μεγαλύτε-

ρη έκθεση ηλεκτρονικών υπολογιστών στον 

κόσμο ενώ η Εκδήλωση Διεθνούς Δικτύωσης, 

στην οποία συνδιοργανωτής είναι και το ΙΠΕ, 

αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες και πιο επι-

τυχημένες εκδηλώσεις του Ευρωπαϊκού Δι-

κτύου Enterprise Europe Network. Στόχος της 

εκδήλωσης είναι η ανταλλαγή ιδεών καθώς και 

η αναζήτηση συνεργασιών με στόχο την ανά-

πτυξη συμφωνιών και κοινοπραξιών με οργανι-

σμούς από το εξωτερικό.

Τον προηγούμενο χρόνο περίπου 400 εταιρείες 

και ερευνητικοί οργανισμοί από περισσότερες 

από 30 χώρες συμμετείχαν στην «CeBIT Future 

Match 2013», ενώ διευθετήθηκαν πάνω από 

1200 διμερείς συναντήσεις.

Υπενθυμίζεται ότι το Ευρωπαϊκό Δίκτυο 

Enterprise Europe Network αποτελεί το μεγα-

λύτερο δίκτυο παροχής υπηρεσιών υποστή-

ριξης προς τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, με 

περισσότερους από 600 οργανισμούς-μέλη σε 

54 χώρες στην Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή, την 

Ασία και τις ΗΠΑ και συγχρηματοδοτείται από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο πλαίσιο του Προ-

γράμματος Πλαίσιο για την Ανταγωνιστικότητα 

και την Καινοτομία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

2007-2013 (CIP).

Για περισσότερες πληροφορίες και εγγραφές 

http://www.b2match.eu/futurematch2014, 

22205056 ή apapadopoulos@research.org.

cy.

Υπάρχει δυνατότητα επιστροφής των εξόδων 

συμμετοχής (αεροπορικό εισιτήριο, διαμονή, 

μεταφορικά από και προς τα αεροδρόμια) από 

το ΙΠΕ αφού η εκδήλωση συμπεριλαμβάνεται 

στον Κατάλογο Εκδηλώσεων 2013-2014 της 

Δράσης «Συμμετοχή σε Διεθνές Συνέδριο» του 

Προγράμματος «Μέτρα Υποστήριξης Διεθνούς 

Δικτύωσης» η οποία έχει προκηρυχθεί στις 11 

Οκτωβρίου 2013. Στόχος του Προγράμματος εί-

ναι η διεθνής δικτύωση των κυπριακών φορέων 

και η διεύρυνση των ευκαιριών τους για συμ-

μετοχή σε ερευνητικές δραστηριότητες, ανταλ-

λαγή γνώσεων, εμπειριών και καλών πρακτικών 

και η μεταφορά τεχνολογίας, τεχνογνωσίας και 

καινοτομίας. Περισσότερες πληροφορίες μπο-

ρείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα: www.research.

org.cy/EL/news/3600.html.

Α
ναφορικά με το θέμα της πρακτικής 

άσκησης σε διάφορες υπηρεσίες για σκο-

πούς εγγραφής στο Μητρώο Μελών του ΕΤΕΚ 

το Επιμελητήριο έχει δημιουργήσει ιστοσελί-

δα (www.etek.org.cy/site-menu-100-el.php) 

όπου δημοσιεύονται οι διαθέσιμες θέσεις 

απασχόλησης σε διάφορες υπηρεσίες, ώστε να 

πληρούται η απαίτηση για πρακτική άσκηση 

στους κλάδους αρχιτεκτονικής και πολιτικής 

μηχανικής.

Για τον λόγο αυτό έχει καταρτιστεί πίνακας στον 

οποίο περιλαμβάνονται, ανά υπηρεσία, επαρχία 

και κλάδο οι διαθέσιμες θέσεις στα τμήματα 

που έχουν μέχρι σήμερα ανταποκριθεί.

Σημειώνεται ότι τις εν λόγω θέσεις δύνανται 

να διεκδικήσουν άτομα που έχουν ήδη υποβά-

λει αίτηση εγγραφής στο Μητρώο Μελών του 

ΕΤΕΚ στους κλάδους της Αρχιτεκτονικής και 

της Πολιτικής Μηχανικής και έχουν εγκριθεί 

τα ακαδημαϊκά τους προσόντα από τη Διοι-

κούσα Επιτροπή του Επιμελητηρίου.

Για τις πιο πάνω θέσεις, οι ενδιαφερόμενοι θα 

πρέπει να απευθύνονται απευθείας στην αντί-

στοιχη υπηρεσία, τμήμα ή οργανισμό.

Πρακτική άσκηση για εγγραφή στο ΕΤΕΚ

Σ
το πλαίσιο μιας οργανωμένης προσπά-

θειάς του για να βοηθήσει μέλη του που 

είναι άνεργοι, το Επιμελητήριο απευθύνθηκε 

στις πρεσβείες της Κυπριακής Δημοκρατίας 

σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την 

παράκληση να ενημερώσουν το Επιμελητή-

ριο για διαδικτυακούς χώρους ή και επαγ-

γελματικούς φορείς/οργανισμούς μέσω των 

οποίων οι ενδιαφερόμενοι να δύνανται να 

πληροφορούνται για ευκαιρίες εργοδότησης.

Τα υψηλά ποσοστά ανεργίας έχουν κινητοποι-

ήσει το Επιμελητήριο ώστε να εντείνει τις προ-

σπάθειές του για εξεύρεση ευκαιριών απασχό-

λησης των μηχανικών στην Κύπρο αλλά κυρίως 

σε χώρες της ΕΕ. Οι προοπτικές της κυπριακής 

οικονομίας για τα επόμενα χρόνια, δυστυχώς, 

διαφαίνονται αρνητικές λαμβάνοντας υπόψη 

τις επιπτώσεις της κλιμακούμενης κρίσης αλλά 

και τις ειδικές συνθήκες που διαμορφώθηκαν 

στη χώρα λόγω της κρίσης στον τραπεζικό 

τομέα. Οι συνέπειες της χρηματοπιστωτικής 

κρίσης έχουν επηρεάσει και τις ευκαιρίες ερ-

γοδότησης στην Κύπρο. Τα ποσοστά ανεργίας 

παρουσιάζουν πρωτοφανή αύξηση, ιδιαίτερα 

στους νέους επιστήμονες/μηχανικούς.

Πρεσβείες της Κύπρου έχουν ανταποκριθεί 

με ενθουσιασμό στην πρωτοβουλία αυτή του 

ΕΤΕΚ και κινητοποιήθηκαν αμέσως. Ήδη αρ-

κετές έχουν ολοκληρώσει την έρευνά τους 

και προώθησαν στο Επιμελητήριο στοιχεία 

επικοινωνίας πολλών οργανισμών που θα 

μπορούσαν να βοηθήσουν. Οι πρεσβείες που 

απέστειλαν στοιχεία είναι: Αυστρίας, Σλοβακί-

ας, Σλοβενίας, Γερμανίας, Ολλανδίας και Πορ-

τογαλίας. Λόγω του μεγάλου όγκου του υλικού 

που προωθήθηκε, αυτό χρειάστηκε να αναρ-

τηθεί στην ιστοσελίδα του ΕΤΕΚ (www.etek.

org.cy/site-article-280-52-el.php), απ’ όπου 

ο κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να αναζητήσει 

τα στοιχεία που θέλει.

Π Ρ Ω Τ Ο Β ΟΥΛ Ι Α  Ε Τ Ε Κ

Ιστοσελίδες και 

επαγγελματικοί φορείς 

για εξεύρεση εργασίας 

στην ΕΕ
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Ειδική ενότητα για την Έρευνα στην ιστοσελίδα ΕΤΕΚ

Ενότητα για την Έρευνα δημιούργησε το Επιμε-

λητήριο στην ιστοσελίδα του (www.etek.org.cy/

site-menu-104-el.php). Στη σελίδα φιλοξενούνται το 

αρχείο μελών του ΕΤΕΚ, άρθρα σχετικά με ερευνητι-

κές δραστηριότητες και ευκαιρίες χρηματοδότησης, 

διάφορες ανακοινώσεις συμπεριλαμβανομένων ανα-

κοινώσεων έναρξης και διάχυσης αποτελεσμάτων 

ερευνητικών προγραμμάτων και όποιο άλλο περιε-

χόμενο σχετικό με την έρευνα και την καινοτομία σε 

όλους τους τομείς της μηχανικής επιστήμης.

 Όλα τα μέλη του ΕΤΕΚ προσκαλούνται να στέλνουν 

σχετικά άρθρα προς δημοσίευση στην ηλεκτρονική 

διεύθυνση cyprus@etek.org.cy, δίνοντας όλα τα 

απαραίτητα στοιχεία επικοινωνίας ώστε οι αρμόδιοι 

λειτουργοί να προχωρούν σε ορθή επιλογή, επεξερ-

γασία και δημοσίευση.

Αρχείο μελών

Το ETEK θεωρεί ότι η στροφή προς την εφαρμοσμέ-

νη έρευνα και καινοτομία θα δώσει στον τόπο μας 

την ώθηση που χρειάζεται για την επανεκκίνηση 

και την ανάπτυξη της οικονομίας. Πιστεύουμε ότι οι 

μηχανικοί, δεδομένων των ακαδημαϊκών τους γνώ-

σεων και της φύσης της μηχανικής επιστήμης, απο-

τελούν βασικό πυλώνα στην όλη προσπάθεια καθώς 

διαθέτουν τη θέληση, τις γνώσεις και τις εμπειρίες 

για παραγωγή ιδεών και μετατροπή τους σε λύσεις 

πραγματικών προβλημάτων.

Στο πλαίσιο των γενικότερων δράσεων του ΕΤΕΚ για 

την προώθηση των θεμάτων έρευνας και καινοτομί-

ας και με πρωτοβουλία της Επιτροπής Έρευνας και 

Τεχνολογίας έχει δημιουργηθεί αρχείο μελών του 

ΕΤΕΚ που ασχολούνται ή που θα ενδιαφέρονταν να 

ασχοληθούν με την έρευνα και την καινοτομία σε 

διάφορους τομείς της μηχανικής επιστήμης.

Βασικός σκοπός της όλης προσπάθειας είναι κατ’ αρ-

χάς η δημιουργία του προφίλ των μελών σε ό,τι αφο-

ρά τα θέματα έρευνας και ακολούθως η δημιουργία 

του απαραίτητου δικτύου επικοινωνίας και συνερ-

γασίας μεταξύ των μελών, για ανταλλαγή απόψεων, 

καθώς και εκκόλαψη συνεργασιών προς αναζήτηση 

χρηματοδότησης καινοτόμων προτάσεων έρευνας, 

καινοτομίας και ανάπτυξης. Και άλλα ενδιαφερόμενα 

μέλη καλούνται να συμπληρώσουν το έντυπο (www.

etek.org.cy/site-menu-104-el.php), ώστε να ενισχυ-

θεί η σχετική βάση πληροφοριών.

Συμμετοχή ΕΤΕΚ σε ευρωπαϊκά / ερευνητικά 

προγράμματα 

Fp7 LYNCEUS - People localization for safe ship 

evacuation during emergency - http://www.lynceus-

project.eu

Fp7 Methodologies and tools for the cost effective 

development of high quality web applications for 

internet enabled TV consumer electronics and IPTV 

- http://www.w3tv.eu/

ΙΠΕ STEELCOR Research infrastructures for the 

corrosion of Concrete Steel Reinforcement - http://

www.cut.ac.cy/steelcor

 

Ευρωπαϊκά / ερευνητικά προγράμματα που 

έχουν ολοκληρωθεί

ΙΕΕ PVTRIN (Εκπαίδευση εγκαταστατών Φ/Β στην Ευ-

ρώπη) - http://www.pvtrin.eu

Fp7 OPEN SME “Open-Source Software Reuse 

Service for SMEs” - http://opensme.eu/

SARTRE 4 Social Attitudes to Road Traffi c Risks in 

Europe - http://www.attitudes-roadsafety.eu/

IEE Build Up Skills Detailed analysis and roadmap for 

skills upgrading the workforce in the building sector 

in the area of energy effi ciency of buildings and 

utilization of renewables - www.buildupskills.org.cy

ΙΠΕ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ/ΕΝΕΡΓ/0609(ΒΙΕ)/09 “Establishing 

the Energy Losses of the Typical Cypriot Residence, a 

Pilot Study” www.thermallosses.com

Η 
«Εθνική Επιτροπή Κύπρου της Ευρω-

παϊκής Ομοσπονδίας Εθνικών Ενώσεων 

Επιστημόνων Μηχανικών» (Cyprus National 

Committee of the European Federation of 

National Engineering Associations - FEANI), 

έχει ανασυσταθεί πρόσφατα και απαρτίζεται 

από τους Κύπριους μηχανικούς.

Κύπριοι διπλωματούχοι μηχανικοί που ασκούν 

το επάγγελμα του επιστήμονα μηχανικού σε 

οποιονδήποτε κλάδο, ειδικότητα ή και ειδίκευ-

ση της μηχανικής, εκτός από την αρχιτεκτονι-

κή, και κατέχουν τα προβλεπόμενα από τους 

σχετικούς Κανονισμούς της FEANI προσόντα, 

μπορούν να υποβάλουν αίτηση και να αποκτή-

σουν τον τίτλο ΕΥΡΩΠΑΙΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ «EUR 

ING» (EUROPEAN ENGINEER «EUR ING»), που 

είναι αναγνωρισμένος και αποδεκτός από τις 

χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, άλλες 

χώρες της Ευρώπης, καθώς επίσης και από 

διεθνείς οργανισμούς.

Για περισσότερες πληροφορίες, έντυπα αιτή-

σεων και άλλες λεπτομέρειες, οι ενδιαφερό-

μενοι παρακαλούνται να απευθύνονται προς 

τον κ. Παύλο Δημητρίου, μηχανολόγο μηχανι-

κό (Εθνική Επιτροπή Κύπρου της Ευρωπαϊκής 

Ομοσπονδίας Εθνικών Ενώσεων Επιστημό-

νων Μηχανικών – FEANI, Κίμωνος 12 / διαμ. 

102, 2001 Στρόβολος ή Τ.Θ. 28772, 2082 

Λευκωσία, Τηλ. 22344647, 99635974, Φαξ 

22498227, 22493422, estera@cablenet.

com.cy και cmea@cytanet.com.cy).

Η FEANI (Fédération Européenne d‘ 

Associations Nationales d’ Ingenieurs) είναι 

η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Εθνικών Ενώσεων 

Επιστημόνων Μηχανικών με έδρα τις Βρυξέλ-

λες. Μέλη της FEANI είναι εθνικές οργανώσεις 

(Σύνδεσμοι/σύλλογοι και ενώσεις επιστημόνων 

μηχανικών, περιλαμβανομένων των αρχιτεκτό-

νων μηχανικών, εκτός των αρχιτεκτόνων), από 

32 χώρες της Ευρώπης.

Οργανώσεις μέλη της FEANI της Κύπρου είναι 

ο Σύνδεσμος Επιστημόνων Μηχανικών Κύπρου 

- ΣΕΜ και ο Σύνδεσμος Πολιτικών Μηχανικών 

και Αρχιτεκτόνων Κύπρου - ΣΠΜΑΚ. Ο ΣΕΜ 

και ο ΣΠΜΑΚ διορίζουν τα μέλη της Εθνικής 

Επιτροπής Κύπρου της FEANI (Cyprus FEANI 

National Committee), που αποτελούν το επί-

σημο όργανο εκπροσώπησης της Κύπρου στη 

FEANI. 

Σε Ευρωπαίους μηχανικούς, εκτός από αρχι-

τέκτονες, οι οποίοι πληρούν τις προϋποθέσεις 

που θέτει η FEANI αναφορικά με τα ακαδη-

μαϊκά προσόντα και την τεχνική επαγγελμα-

τική πείρα στον κλάδο/ειδικότητα σπουδών 

τους, η FEANI απονέμει, μετά από σχετική 

αίτησή τους προς τη FEANI μέσω της Εθνι-

κής Επιτροπής Κύπρου της FEANI, τον τίτλο 

ΕΥΡΩΠΑΙΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ και τους εγγράφει 

στο ΜΗΤΡΩΟ ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΤΗΣ 

FEANI/«EUROPEAN ENGINEERS’ INDEX OF 

FEANI». Η απονομή του τίτλου αυτού στοχεύ-

ει στη διευκόλυνση της ελεύθερης διακίνησης 

των μηχανικών στην Ευρώπη. 

Η διεύθυνση της FEANI στις Βρυξέλλες είναι: 

European Federation of National Engineering 

Associations, Avenue Roger Vandendriessche 

18, B-1150 Brussels, Belgium. Tel. 

+3226390391, Fax +3226390399, 

secretariat.general@feani.org, www.feani.org.

Απόκτηση τίτλου «EUR ING» και εγγραφή στο Μητρώο 
Ευρωπαίων Μηχανικών «EUR ING» της FEANI
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Έναρξη των εργασιών για την 
υλοποίηση του έργου WE-Qualify

Η κοινοπραξία του έργου BUILD UP SKILLS – WΕ-

Qualify ανακοινώνει την έναρξη των εργασιών 

για την υλοποίηση του έργου WE-Qualify «Improve 

Skills and Qualifi cations in the Building Workforce in 

Cyprus» το οποίο συγχρηματοδοτείται από το πρό-

γραμμα «Ευφυής Ενέργεια - Ευρώπη» μέσω του «Build 

Up Skills - Πυλώνας II» και θα έχει συνολική διάρκεια 

36 μηνών.

Με βάση τις ευρωπαϊκές οδηγίες για την Ενεργειακή 

Απόδοση των Κτιρίων, όλα τα κράτη μέλη καλούνται 

να βελτιώσουν την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, 

τόσο υφιστάμενων όσο και νεοανεγειρόμενων. Σημα-

ντική πρόκληση αποτελεί επίσης η πρόνοια που ορίζει 

ότι έως το 2020 όλα τα νεοανεγειρόμενα κτίρια πρέπει 

να είναι Σχεδόν Μηδενικής Κατανάλωσης Ενέργειας. 

Καθοριστικό ρόλο για την επίτευξη των στόχων αυτών 

διαδραματίζουν οι δεξιότητες του ανθρώπινου δυνα-

μικού στους τομείς των Κατασκευών, καθώς και των 

συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας και ανανεώσι-

μων πηγών ενέργειας σε κτίρια.

Η πρωτοβουλία «Build Up Skills» αποσκοπεί στη συ-

νεχιζόμενη επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση 

των εργαζομένων σε τεχνικά επαγγέλματα στις Κατα-

σκευές καθώς και σε συναφείς τομείς που αφορούν 

την εγκατάσταση και συντήρηση συστημάτων εξοικο-

νόμησης ενέργειας και ανανεώσιμων πηγών ενέργει-

ας σε κτίρια. Απώτερος στόχος είναι τα άτομα αυτά να 

αποκτήσουν τις απαραίτητες γνώσεις, δεξιότητες και 

νοοτροπία ώστε να ανταποκριθούν στις σχετικές στο-

χεύσεις στην ενότητα ενέργεια και κτίριο για το 2020.

Στην Κύπρο, σύμφωνα με τον «Οδικό Χάρτη» που ανα-

πτύχθηκε στο πλαίσιο του «Build Up Skills - Πυλώνας 

Ι», εκτιμήθηκε ότι χρειάζεται να αποκτήσουν πράσινες 

δεξιότητες τουλάχιστον 4.500 εργαζόμενοι για 13 δι-

αφορετικές δεξιότητες έως το 2020. Η κοινοπραξία, 

λαμβάνοντας υπόψη τον «Οδικό Χάρτη», θα προχωρή-

σει στον ολοκληρωμένο σχεδιασμό και πιλοτική εφαρ-

μογή προγραμμάτων κατάρτισης και πιστοποίησης για 

την τοποθέτηση συμβατικής θερμομόνωσης / θερ-

μοσουβά και συστημάτων εξωτερικής θερμομόνω-

σης, την τοποθέτηση κουφωμάτων και συστημάτων 

ηλιοπροστασίας και την εγκατάσταση και συντήρηση 

συστημάτων βιομάζας. 

Σημειώνεται ότι στην κοινοπραξία συμμετέχουν έξι 

οργανισμοί με σημαντική συνεισφορά και πείρα στους 

τομείς των Κατασκευών, της Ενέργειας και της Ανάπτυ-

ξης του Ανθρώπινου Δυναμικού. Οι συμμετέχοντες ορ-

γανισμοί στην κοινοπραξία είναι το Ενεργειακό Γραφείο 

Κυπρίων Πολιτών (CEA) ως συντονιστής, το Κέντρο Πα-

ραγωγικότητας (ΚΕΠΑ), το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμε-

λητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ), η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου 

Δυναμικού (ΑνΑΔ), ο Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίη-

σης (CYS) και το Ίδρυμα Ενέργειας Κύπρου (ΙΕΚ).

Περισσότερες πληροφορίες: www.eaci-

projects.eu/iee/page/Page.jsp?op=project_

detail&prid=2662

Αίτηση για παραλαβή του ενημερωτικού δελτίου του ΕΤΕΚ ταχυδρομικώς, σε έντυπη μορφή

Αίτηση για παραλαβή του ενημερωτικού δελτίου του ΕΤΕΚ ταχυδρομικώς, σε έντυπη μορφή

Επιθυμώ να λαμβάνω το ενημερωτικό δελτίο ταχυδρομικώς, σε έντυπη μορφή.

Ονοματεπώνυμο: .......................................................................................................................................................................................................................... Αριθμός μητρώου: ....................................................................................

Ταχυδρομική διεύθυνση:........................................................................................................................................................................................................................................................................................  ΤΚ:..............................................

Τα μηνιαίο ενημερωτικό δελτίο εκδίδεται κανο-

νικά και αποστέλλεται στα μέλη του ΕTEK και σε 

άλλους φορείς και αξιωματούχους του κράτους, 

με τους εξής τρόπους:

• Ταχυδρομικώς, σε έντυπη μορφή, σε όσα μέλη 

ήδη δήλωσαν ότι επιθυμούν να συνεχίσουν να 

το λαμβάνουν στη συγκεκριμένη μορφή και με 

τη συγκεκριμένη διαδικασία.

• Μέσω email, σε ηλεκτρονική μορφή, σε όσα 

μέλη έχουν καταχωρήσει ή θα καταχωρήσουν 

την ηλεκτρονική τους διεύθυνση στο Επιμελη-

τήριο για να λαμβάνουν ηλεκτρονική ενημέρωση 

από το ΕΤΕΚ. 

Όλες οι εκδόσεις του ενημερωτικού δελτίου 

αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου 

(www.etek.org.cy). 

Δήλωση ενδιαφέροντος 

Όσα μέλη δεν λαμβάνουν σε έντυπη μορφή 

το ενημερωτικό δελτίο, αλλά επιθυμούν να το 

λαμβάνουν (ταχυδρομικώς), παρακαλούμε να 

ενημερώσουν το Επιμελητήριο, μέσω email 

στο cyprus@etek.org.cy ή στο τηλεομοιότυ-

πο (fax) 22730373, συμπληρώνοντας την πιο 

κάτω αίτηση. 

✁

Το Επιμελητήριο, στοχεύοντας στην όσο 

το δυνατό καλύτερη ενημέρωση των 

μελών του αλλά και του κοινού, για το έργο 

και τις θέσεις του, διατηρεί προφίλ και στο 

Facebook και στο Linkedin. Τον Ιανουάριο 

του 2014, η σελίδα του ΕΤΕΚ στο Facebook 

ξεπέρασε τα 1775 «Like». Το group του ΕΤΕΚ 

στο Linkedin τον Ιανουάριο του 2014 είχε 

γύρω στα 1060 συνδεδεμένα άτομα.

Αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός ότι η ανα-

νεωμένη ιστοσελίδα του ΕΤΕΚ (www.etek.

org.cy) έχει πλέον σταθερό μέσο όρο τις 

10.000 επισκέψεις ανά μήνα. Από την 1η μέ-

χρι τις 22 Ιανουαρίου 2014 η επισκεψιμότη-

τα είχε καταγραφεί στις 9.344. Οι επισκέπτες 

προέρχονται κυρίως από την Κύπρο και την 

Ελλάδα αλλά καταγράφονται, επίσης, επισκέ-

πτες από χώρες όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, 

οι ΗΠΑ, το Βέλγιο, η Γερμανία, η Αυστραλία, 

η Σαουδική Αραβία, το Κατάρ, η Ινδία, κ.λπ. 

Συνολικά τον Ιανουάριο καταγράφηκαν επι-

σκέψεις από 57 χώρες εκτός της Κύπρου.

Οδηγίες προς αναθέτουσες αρχές και ανα-

θέτοντες φορείς ενόψει του ότι καθίστα-

ται υποχρεωτική η δημοσίευση των εγγράφων 

των διαγωνισμών δημοσίων συμβάσεων, εξέ-

δωσε το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας 

(Αρμόδια Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων).

Περισσότερες λεπτομέρειες: www.etek.org.

cy/site-article-416-35-el.php 

10.000 ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ

Το ΕΤΕΚ στο Facebook 
και στο Linkedin

Υποχρεωτική η δημοσίευση 

των εγγράφων διαγωνισμών 

δημοσίων συμβάσεων
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Μ
ε μεγάλη επιτυχία, περισσότερους από 500 

συνέδρους και με κεντρικό θέμα «Re-Power 

Cyprus», ολοκληρώθηκε το 5ο Συνέδριο Τηλεπικοι-

νωνιών, Πληροφορικής και Media InfoCom.Cy, το 

ετήσιο ραντεβού της αγοράς ICT, στη Λευκωσία. 

H αγορά τηλεπικοινωνιών, πληροφορικής και 

media –όπως άλλωστε και το σύνολο της κυπρι-

ακής οικονομίας– που έχει υποστεί τις συνέπειες 

της δυσμενούς οικονομικής συγκυρίας, καλείται όχι μόνο να αντιμετωπίσει 

τις πιέσεις που δέχεται, αλλά παράλληλα να αποτελέσει εργαλείο ανάπτυ-

ξης της κυπριακής οικονομίας η οποία θα πρέπει να βρει νέες βάσεις και 

επιχειρηματικά μοντέλα. 

Αυτό άλλωστε υπογράμμισαν και οι εκπρόσωποι της Πολιτείας, αλλά και 

των θεσμικών οργάνων της κυπριακής αγοράς, επιβεβαιώνοντας ότι με τη 

χρήση νέων τεχνολογιών η Κύπρος θα ανακτήσει τον βηματισμό της και θα 

καλύψει το χαμένο έδαφος. Όσο πιο γρήγορα οι επιχειρήσεις αλλά και ο 

δημόσιος τομέας προχωρήσουν στις απαιτούμενες αλλαγές, τόσο θα αυξά-

νεται η αντοχή στις πιέσεις της ύφεσης αλλά και η προοπτική ανάκαμψης.

Βέβαια η κυπριακή αγορά, μετά το αρχικό σοκ, αρχίζει να μπαίνει σε φάση 

μετασχηματισμού ακολουθώντας τα κελεύσματα της ιδίας της κοινωνίας 

που αποζητά νέα μοντέλα παραγωγής προστιθέμενης αξίας με υψηλό βαθ-

μό αποτελεσματικότητας.

Ταυτόχρονα η αλλαγή των οικονομικών δεδομένων αλλάζει εκ βάθρων τις 

επιχειρηματικές δομές, με τις επιχειρήσεις να υιοθετούν απλούστερα και 

πολυλειτουργικά σχήματα με κύριο στόχο τη 

μείωση του κόστους, χωρίς όμως μείωση της 

παραγωγικότητας.

Οι δρόμοι… οδηγούν στα data

Ειδικότερα για τις υποδομές, οι εκπρόσωποι των 

τηλεπικοινωνιακών παρόχων και των κατασκευ-

αστών, συμφώνησαν ότι η συνεχής αύξηση της 

ζήτησης για υπηρεσίες δεδομένων οδηγεί προς την ανάγκη της συνεχούς 

αναβάθμισης των δικτύων, οι πάροχοι των οποίων βλέπουν τα έξοδά τους 

να αυξάνονται και τα έσοδά τους να μειώνονται λόγω του ανταγωνισμού 

και της μείωσης της κατανάλωσης.

Έτσι, μονόδρομος είναι πλέον η δημιουργία συνεργατικών μοντέλων, τόσο 

σε επίπεδο τηλεπικοινωνιακών υποδομών, όσο και σε επίπεδο υπηρεσιών.

Βέβαια, για να γίνει κάτι τέτοιο, θα πρέπει να αλλάξει η προσέγγιση του 

ρυθμιστή. Όλοι οι εμπλεκόμενοι, ο καθένας για τους δικούς του λόγους, θε-

ωρούν ότι το ρυθμιστικό πλαίσιο δημιουργεί στρεβλώσεις με κύριο αποτέ-

λεσμα ότι αποθαρρύνει τα μοντέλα συνεγκατάστασης και network sharing, 

υποβάλλοντας το φιλοξενούμενο δίκτυο σε έξοδα μεγαλύτερα από αυτά 

που θα είχε αν ανέπτυσσε αυτόνομες εγκαταστάσεις.

Όλοι οι πάροχοι συμφώνησαν ότι η αύξηση της κίνησης των δεδομένων, με 

τον ρυθμό που αυτή τη στιγμή καταγράφεται, δεν αποτελεί απειλή για την 

απόδοση των δικτύων, αλλά σίγουρα είναι ορατή η στιγμή που θα χρειαστεί 

μια γενναία αναδιοργάνωση των υποδομών. 

5ο Διεθνές Συνέδριο Τηλεπικοινωνιών, 
Πληροφορικής και Media 

INFOCOM.CY RE-POWER CYPRUS: DIGITAL EVOLUTION & BUSINESS CONTINUITY

Με τη χρήση νέων 
τεχνολογιών η Κύπρος θα 
ανακτήσει τον βηματισμό 

της και θα καλύψει το 
χαμένο έδαφος
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Οι κατασκευαστές υποδομών, από την πλευρά τους, τόνισαν το γεγονός ότι 

οι τεχνολογικές εξελίξεις μειώνουν συνεχώς το κόστος του εξοπλισμού, 

ενώ ταυτόχρονα, η απόδοση, το επίπεδο καινοτομίας και φυσικά ο ρυθμός 

απόσβεσης ανεβαίνουν κατακόρυφα.

In cloud we trust

Τόσο οι ενσύρματες όσο και οι ασύρματες υποδομές είναι το κύριο μέσο 

πρόσβασης προς τις υπηρεσίες private και public cloud, οι οποίες δρομολο-

γούν τον όγκο και τη διαχείριση των δεδομένων, έξω από τα στενά χωρικά 

όρια, προς γιγαντιαία data centers. Από την άλλη πλευρά, αρκετές έρευ-

νες υποστηρίζουν ότι οι CIO’s ακόμη δεν έχουν αποδεχθεί την τεχνολογία 

cloud ως υποδομή (IaaS), αλλά προτιμούν τη χρήση σε επίπεδο υπηρεσιών 

(SaaS) κυρίως επειδή διατηρούν επιφυλάξεις για το επίπεδο ασφαλείας που 

μπορούν να παρέχουν οι κάτοχοι υποδομών. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η εν-

σωμάτωση της τεχνολογίας cloud στην εταιρική λειτουργία εκτιμάται ότι, 

στο επίπεδο των μεγάλων επιχειρήσεων και οργανισμών, είναι ακόμα σε 

χαμηλά επίπεδα. Αντίθετα, στις μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που 

αποτελούν άλλωστε και τη ραχοκοκαλιά της οικονομικής δραστηριότητας 

της Κύπρου, το cloud έχει πολύ μεγαλύτερη αποδοχή, καθώς το οικονομικό 

όφελος από τη μη αναγκαιότητα για επένδυση σε ΙΤ υποδομές είναι κάτι 

παραπάνω από φανερό.

Οι ομιλητές επιβεβαίωσαν ότι η έννοια του cloud έχει πλέον εδραιωθεί 

στη συνείδηση καταναλωτών και επιχειρήσεων, αφού τα πλεονεκτήματα 

εφαρμογής λύσεων υπολογιστικού νέφους είναι πια προφανή. Η σημερινή 

μεγάλη πρόκληση είναι η απλοποίηση της διάταξης των υποδομών και των 

διαδρομών διασύνδεσης, που επιβαρύνουν τα data centers. Ο τεράστιος 

βαθμός γεωγραφικής διασποράς, ανομοιογένειας εξοπλισμού και η κατα-

νάλωση ισχύος από υποδομές υποστήριξης, είναι επιπλέον προβλήματα 

που αντιμετωπίζει σήμερα η κοινότητα ΙΤ, τόσο σε σχεδιαστικό, όσο και 

σε επίπεδο υλοποίησης. Οι ομιλητές της ενότητας αυτής παρουσίασαν τις 

προτάσεις και τις προσεγγίσεις τους, για Smarter Data Centers, όσον αφορά 

τις δομές, την απόδοση και τα πλεονεκτήματα της υιοθέτησης του cloud 

σε όλες τις κλίμακες αναγκών, μικρών, μεσαίων και μεγάλων επιχειρήσεων. 

Ορισμένοι ομιλητές επεσήμαναν το γεγονός ότι η συνολική απόδοση των 

υπηρεσιών cloud ορίζεται και από το επίπεδο των τηλεπικοινωνιακών υπο-

δομών, κυρίως σε επίπεδο ταχύτητας. Το παράδοξο που παρατηρείται στην 

Κύπρο είναι ότι η ταχύτητα που παρέχεται εντός των δικτύων της χώρας 

είναι αρκετά υποδεέστερη από τις ταχύτητες με τις οποίες συνδέεται η 

Κύπρος με τους διεθνείς κόμβους.

Παρ’ όλα αυτά, μέσω των τεχνολογιών πληροφορικής και τηλεπικοινωνι-

ών και κάτω από την ομπρέλα του cloud, αναπτύσσεται η αποϋλοποίηση 

ων υποδομών των επιχειρήσεων, επιτρέποντας λιγότερο κόστος αρχικής 

επένδυσης, σπάζοντας το φράγμα εισόδου και ανοίγοντας τους φραγμούς 

εξόδου προς τη διεθνή αγορά. 

Tech Innovative

Όλοι οι συμμετέχοντες παραδέχθηκαν ότι το μέγεθος της κυπριακής αγο-

ράς είναι πολύ μικρό για να στηρίξει τον όγκο της νέας επιχειρηματικότητας 

που θα αναδειχτεί από τη νέα γενιά ανθρώπων που, με άξονα το διαδίκτυο, 

θα οδηγήσουν τις επιχειρηματικές τους προσπάθειες έξω από τα σύνορα 

της χώρας. Η εξωστρέφεια είναι μονόδρομος για τις κυπριακές εταιρείες, 

αλλά για να ανθήσουν, η καινοτομία είναι το άλλο απαραίτητο συστατικό. 

Καινοτομία, όχι μόνο στον τρόπο προβολής, αλλά και στο προϊόν που θα 

κληθεί να αναδειχθεί στην παγκόσμια αγορά. Η ρήση καλύτερα να διαφη-

μίσεις μέτρια ένα καλό προϊόν, παρά να διαφημίσεις πολύ καλά ένα κακό 

προϊόν, είναι περισσότερο επίκαιρη από ποτέ. Σε μια παγκόσμια αγορά όπου 

η βιτρίνα είναι στο διαδίκτυο, η φήμη αναπτύσσεται στα social media, και 

το προϊόν φτάνει μέσω ηλεκτρονικού εμπορίου, είναι αδήριτη ανάγκη οι 

εταιρείες της Κύπρου να αποκτήσουν διαβατήριο για νέες αγορές. Σε αυτό 

το πνεύμα, ο ΣΕΚΕΕ προσέφερε μία θέση στο ελληνικό περίπτερο στη Βαρ-

κελώνη, στο συνέδριο Mobile World Conference, σε μία κυπριακή εταιρεία 

η οποία θα διαθέτει στο DNA της τον παράγοντα της επιτυχίας. 

Αναγνωρίζοντας τις ανάγκες διασύνδεσης και παροχής on line εργαλείων 

και υπηρεσιών, οι περισσότεροι τηλεπικοινωνιακοί οργανισμοί της Κύπρου 

παρέχουν ολοκληρωμένες λύσεις που ενσωματώνονται στα τηλεπικοινω-

νιακά τους πακέτα, καθιστώντας την είσοδο μιας επιχείρησης στο cloud 

απλή υπόθεση.

CEO Summit

Στην καταληκτική ενότητα CEO Summit, οι ηγέτες της τηλεπικοινωνιακής 

αγοράς της Κύπρου συμφώνησαν ότι απαιτούνται συνέργειες προκειμένου 

να ξεπεραστεί η κρίση και να επιβραδυνθεί η συμπίεση περιθωρίων κέρ-

δους, τόσο λόγω του περιορισμού της κατανάλωσης όσο και του εντεινό-

μενου ανταγωνισμού. 

Δεν παρέλειψαν όμως να τονίσουν ότι το σημερινό ρυθμιστικό πλαίσιο 

χρειάζεται αναθεώρηση προς την κατεύθυνση της μείωσης του χάσματος 

μεταξύ κύριου παρόχου και εναλλακτικών, οι οποίοι θα μπορούν να ανταλ-

λάσουν ή να μοιράζονται υποδομές και υπηρεσίες με λογικότερο κόστος. 

Επίσης, παραδέχτηκαν ότι υπάρχει κινητικότητα από πλευράς κυβέρνησης 

και έδειξαν ότι ευελπιστούν σε χρηματοδοτήσεις από την πλευρά της ΕΕ, 

προκειμένου να υλοποιηθούν οι απαραίτητες δράσεις για την ανάπτυξη 

υποδομών σε μη προσοδοφόρες περιοχές, αλλά και η αύξηση των χαρα-

κτηριστικών απόδοσης των δικτύων.

Το συνέδριο ολοκληρώθηκε με τις βραβεύσεις Infocom Cy Awards. To Βρα-

βείο Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 2013 απονεμήθηκε στη Cyta, η οποία 

έχει αποδείξει, διαχρονικά και έμπρακτα, ότι λειτουργεί με υπευθυνότητα 

σε κάθε επιχειρηματική της δραστηριότητα και στις σχέσεις της με όσους 

επηρεάζει.

Το Βραβείο Business Excellence απονεμήθηκε στην ASBIS Kypros LTD, η 

οποία είναι θυγατρική της ASBIS Enterprises PLC και επελέγη από τη μητρι-

κή για την αποκλειστική διανομή προϊόντων πληροφορικής στην Ευρώπη, 

τη Μέση Ανατολή και την Αφρική (EMEA).

Ο κ. Μάριος Ριαλάς παρέλαβε το βραβείο Best Sales Performance για τη 

θεαματική αύξηση των πωλήσεων της Samsung στην Κύπρο, η οποία όσον 

αφορά τα smartphones έφτασε σε επίπεδα της τάξεως του 20%.

Τέλος, στον κ. Νικόλα Σιακόλα απονεμήθηκε το Βραβείο Manager of the 

year 2013 για τη συνεχή πορεία ανάπτυξης της Cablenet Ltd. 

To Βραβείο Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 2013 απονεμήθηκε στη Cyta.
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Α Ν Α Κ Ο Ι Ν ΩΣ Ε Ι Σ

Τ
ο έργο ERACOBUILD, «Αντίστροφη μέτρηση 

για κατοικίες χαμηλού άνθρακα», χρηματο-

δοτείται από το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας 

μέσω της Δέσμης 2009-2010 κι έχει συνολι-

κή διάρκεια τρία χρόνια, με χρονικό ορίζοντα 

ολοκλήρωσης το 2015. Στο έργο συμμετέχουν 

εταίροι από τρεις ευρωπαϊκές χώρες, Severn 

Wye Energy Agency (Ηνωμένο Βασίλειο) που 

ηγείται και του έργου, το Αριστοτέλειο Πανε-

πιστήμιο Θεσσαλονίκης (Ελλάδα) και το Ενερ-

γειακό Γραφείο Κυπρίων Πολιτών (Κύπρος).

Στόχος του έργου είναι η έρευνα, ανάπτυ-

ξη και επικοινωνία μιας ενιαίας πρακτικής 

προσέγγισης για την ανακαίνιση κατοικιών 

με τη δυνατότητα να συμβάλουν ουσιαστικά 

στη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας. Ο 

σκοπός του έργου είναι να καταλήξει σε μία 

πρόταση για τη δημιουργία μιας ανεξάρτητης 

υπηρεσίας που θα καταστήσει τις ενεργειακές 

αναβαθμίσεις ευκολότερες, πιο οικονομικές 

και πιο εύκολα προσβάσιμες σε ένα ευρύτερο 

φάσμα νοικοκυριών.

Τα ποσοτικά αποτελέσματα που προέκυψαν 

μέχρι στιγμής από την τεχνική ανάλυση των 

δεδομένων είναι ότι η πλειοψηφία των κατοι-

κιών ανήκουν στην κατηγορία G (με βάση το 

Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης της κα-

τοικίας). Το 60% των κατοικιών φέρουν διπλά 

παράθυρα, ωστόσο σχεδόν κανένα δεν φέρει 

θερμομόνωση. Όλες οι κατοικίες έχουν εγκα-

ταστήσει ηλιακό θερμοσίφωνα για τη θέρμαν-

ση νερού χρήσης. Κατά τα επόμενα βήματα θα 

προταθούν μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας 

σε κάθε ιδιοκτήτη για αύξηση της ενεργεια-

κής απόδοσης, με αναμενόμενη εξοικονόμηση 

μέχρι 40% και κόστος επεμβάσεων που κυμαί-

νονται από 5.000-50.000 ευρώ. Οι ιδιοκτήτες 

θα είναι αυτοί που θα αποφασίσουν για την 

υλοποίηση των προτεινόμενων μέτρων, με 

βάση την τεχνοοικονομική ανάλυση που θα 

εκπονηθεί.

Μέχρι στιγμής, δύο ενδιαφερόμενοι ιδιοκτή-

τες προχώρησαν στην υλοποίηση ενός εκ 

των μέτρων που προτάθηκαν, που αφορούσε 

την εξωτερική θερμομόνωση της οροφής, με 

εκτιμώμενη εξοικονόμηση ενέργειας 40%. Το 

μέτρο εφαρμόστηκε από τον Ιούλιο του 2013 

και ήδη οι ενδείξεις των έξυπνων μετρητών 

έδειξαν εμφανή μείωση στην κατανάλωση 

ενέργειας, ως αποτέλεσμα της εφαρμογής του 

μέτρου αυτού.

Τα ποιοτικά αποτελέσματα, σχετικά με την 

ενεργειακή συμπεριφορά των χρηστών, που 

προέκυψαν μετά την ανάλυση των στοιχείων 

που συλλέχθηκαν από τις προσωπικές συνε-

ντεύξεις των ενδιαφερόμενων ιδιοκτήτων, εί-

ναι τα πιο κάτω:

• Υπάρχει διαφορετική αντίληψη για την 

κατανάλωση ενέργειας από τις ηλεκτρικές 

συσκευές που λειτουργούν εντός της οικίας 

τους. 

• Οι πλείστοι ιδιοκτήτες που χρησιμοποι-

ούν πετρέλαιο θέρμανσης για τη θέρμανση 

της κατοικίας τους θα σκέφτονταν να αλλά-

ξουν το καύσιμο θέρμανση στην περίπτωση 

επιπλέον αύξησης της τιμής του πετρελαί-

ου θέρμανσης. Σε αυτή την περίπτωση, θα 

επέλεγαν τη χρήση ηλιακής ενέργειας για τη 

θέρμανση των χώρων, τη χρήση βιομάζας ξυ-

λείας, τη χρήση υγραερίου και τελευταία τους 

επιλογή θα αποτελούσε η θέρμανση χώρων 

με ηλεκτρισμό. 

• Σε ερώτηση αν σκοπεύουν να εγκαταστή-

σουν κάποιο σύστημα ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας στο μέλλον, η πλειοψηφία απάντη-

σε ότι δεν σκοπεύει να εγκαταστήσει κάποιο 

σύστημα, παρόλο που γνωρίζουν τη λειτουργία 

Σχεδίων Χορηγιών. 

• Θετικό είναι ότι οι ερωτηθέντες πιστεύουν 

ότι η εξοικονόμηση ενέργειας στο σπίτι είναι 

προσωπική ευθύνη του καθενός.

• Φάνηκε ότι σχεδόν όλοι γνωρίζουν πως μια 

συσκευή σε κατάσταση αναμονής εξακολου-

θεί να καταναλώνει ενέργεια.

• Η πλειοψηφία σβήνει τα φώτα και τον 

ηλεκτρικό εξοπλισμό της κατοικίας τους πριν 

βγουν από το σπίτι. 

• Όταν υπάρχει ηλιοφάνεια αφήνουν ανοικτά 

τα παντζούρια και τις κουρτίνες για να μπαί-

νει φως, κατά τις ηλιοφανείς χειμωνιάτικες 

μέρες αφήνουν ανοικτά τα παντζούρια και τις 

κουρτίνες ώστε να θερμαίνεται το σπίτι, όταν 

αποχωρούν από το δωμάτιο συνηθίζουν να 

κλείνουν το φως.

• Επίσης, φροντίζουν να γεμίζουν πλήρως το 

πλυντήριο των πιάτων ή των ρούχων όταν το 

χρησιμοποιούν και το καλοκαίρι όταν ο καιρός 

είναι δροσερός συνηθίζουν να μην χρησιμο-

ποιούν το κλιματιστικό.

• Λιγότεροι είναι αυτοί που αφού έχουν 

φορτίσει το κινητό τους βγάζουν τον φορτι-

στή από την πρίζα, γνωρίζουν ότι το 95% της 

ενέργειας καταναλώνεται όταν αφήνουν τον 

φορτιστή συνεχώς στην πρίζα, γνωρίζουν πως 

μαγειρεύοντας με κλειστό το καπάκι της κα-

τσαρόλας μειώνεται μέχρι το μισό η θερμότη-

τα που χρειάζεται για το μαγείρεμα και τέλος 

ενώ μαγειρεύουν έχουν αναμμένη την τηλεό-

ραση ενώ δεν παρακολουθούν.

Για περισσότερες πληροφορίες: Ενεργειακό 

Γραφείο Κυπρίων Πολιτών στα τηλέφωνα 

επικοινωνίας 22667716/26 ή επισκεφθείτε 

τις ηλεκτρονικές σελίδες www.cea.org.cy 

και www.countdowntolowcarbonhomes.eu.

Αντίστροφη μέτρηση για 
κατοικίες χαμηλού άνθρακα

Στόχος του έργου είναι 
η έρευνα, ανάπτυξη και 
επικοινωνία μιας ενιαίας 

πρακτικής προσέγγισης για 
την ανακαίνιση κατοικιών
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Τεράστιες ευκαιρίες για την Κύπρο 
βλέπει η επίτροπος Έρευνας και Καινοτομίας 
Ο

ι δυνατότητες για αναζωογόνηση της κυπρι-

ακής οικονομίας με εργαλεία την έρευνα και 

την καινοτομία ήταν το επίκεντρο της επίσημης πα-

ρουσίασης στη Λευκωσία του νέου χρηματοδοτικού 

Προγράμματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για Έρευνα 

και Καινοτομία «Ορίζοντας 2020», μέσω του οποίου 

θα διατεθεί ποσό €80 δισεκατομμυρίων κατά την 

περίοδο 2014-2020.

Στο πλαίσιο δημοσιογραφικής διάσκεψης, η επίτρο-

πος Έρευνας, Καινοτομίας και Επιστήμης κ. Máire 

Geoghegan-Quinn, η οποία επισκέφθηκε την Κύπρο 

ειδικά για την παρουσίαση, τόνισε ότι o «Ορίζοντας 

2020» παρέχει για την Κύπρο τεράστιες ευκαιρίες 

και ότι η έρευνα και η καινοτομία μπορεί να απο-

τελέσει εργαλείο για αναχαίτιση της οικονομικής 

κρίσης, μέσω της ανάπτυξης καινοτόμων προϊόντων 

και υπηρεσιών και τη δημιουργία θέσεων εργασίας. 

Το κλειδί, τόνισε, είναι η συνεργασία μεταξύ επιχει-

ρήσεων και ακαδημαϊκών ιδρυμάτων. Στον «Ορίζο-

ντα 2020», οι διαδικασίες έχουν απλοποιηθεί σημα-

ντικά ενώ δίνονται πολλές ευκαιρίες συμμετοχής σε 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Η κ. Quinn κάλεσε τους 

ερευνητές, τα πανεπιστήμια, τις επιχειρήσεις, περι-

λαμβανομένων και των ΜμΕ, να προχωρήσουν με τη 

συμμετοχή τους στο Πρόγραμμα, αξιοποιώντας και 

τις δομές υποστήριξης που υπάρχουν στην Κύπρο.

Καλωσορίζοντας την κ. Quinn στην Κύπρο εκ μέρους 

της κυβέρνησης, η υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-

κών Ασφαλίσεων κ. Ζέτα Αιμιλιανίδου σημείωσε ότι 

ο «Ορίζοντας 2020» μπορεί να συμβάλει σημαντικά 

στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ευρω-

παϊκής οικονομίας και να δώσει μια άμεση τονωτική 

ώθηση ανάπτυξης, ενώ δεν παρέλειψε να αναφέρει 

ότι η κυβέρνηση βρίσκεται στο στάδιο του επανα-

καθορισμού της συνολικής στρατηγικής και των 

πολιτικών της για τον τομέα της έρευνας και της 

καινοτομίας.

Ο γενικός διευθυντής της ΓΔ Ευρωπαϊκών Προγραμ-

μάτων Συντονισμού και Ανάπτυξης (ΕΠΣΑ) και πρόε-

δρος του ΔΣ του Ιδρύματος Προώθησης Έρευνας κ. 

Γιώργος Γεωργίου είπε ότι «τα ευρωπαϊκά προγράμ-

ματα αποτελούν τεράστιες ευκαιρίες για απορρό-

φηση κονδυλίων για έρευνα, αφού οι οικονομικές 

δυνατότητες σε εθνικό επίπεδο είναι περιορισμένες 

–ιδιαίτερα αυτή την περίοδο– και ο κρατικός προ-

ϋπολογισμός δεν μπορεί να περιλάβει αντίστοιχου 

μεγέθους κονδύλια».

Σε δηλώσεις του ο γενικόςδΔιευθυντής του ΙΠΕ δρ 

Βασίλειος Τσάκαλος απηύθυνε κάλεσμα προς το σύ-

νολο της ερευνητικής και επιχειρηματικής κοινότη-

τας της Κύπρου να αξιοποιήσουν με τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο τις υπηρεσίες που παρέχει το Ίδρυμα 

για την υποστήριξη της συμμετοχής στον «Ορίζοντα 

2020». Σημείωσε επίσης ότι «η Κύπρος έχει αποδεί-

ξει την ικανότητά της να συμμετέχει με επιτυχία στα 

ευρωπαϊκά ανταγωνιστικά προγράμματα έρευνας 

και καινοτομίας».

Σκοπός της εκδήλωσης ήταν οι ενδιαφερόμενοι να 

πληροφορηθούν τους στόχους του Προγράμματος 

και τις θεματικές ενότητες που καλύπτει, τις διαδι-

κασίες και τους κανόνες συμμετοχής και χρηματο-

δότησης, τις επιμέρους δράσεις του Προγράμματος 

που ενδιαφέρουν ιδιαίτερα την κυπριακή ερευνητι-

κή κοινότητα, καθώς και τη στήριξη που προσφέ-

ρεται προς τους κυπριακούς φορείς από το ΙΠΕ. 

Χορηγός της εκδήλωσης ήταν η Cyta.

Ο «Ορίζοντας 2020» αποτελεί τον μηχανισμό της 

ΕΕ για χρηματοδότηση δραστηριοτήτων έρευνας 

και καινοτομίας, δίνει έμφαση στην καινοτομία, τις 

κοινωνικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Ευρώπη 

(υγεία, καθαρή ενέργεια και μεταφορές, κ.λπ) και την 

προσπάθεια για απλοποιημένη πρόσβαση στα Κοι-

νοτικά Κονδύλια, όλων των Οργανισμών (επιχειρή-

σεων, ακαδημαϊκών ιδρυμάτων κ.λπ) της ΕΕ αλλά και 

τρίτων χωρών. Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του 

για συντονισμό των δραστηριοτήτων συμμετοχής 

της Κύπρου στον «Ορίζοντα 2020», το ΙΠΕ φιλοξενεί 

τα Εθνικά Σημεία Επαφής (ΕΣΕ) για την Κύπρο, για 

παροχή δωρεάν υπηρεσιών στήριξης στους ερευνη-

τές για όλες τις δραστηριότητες του Προγράμματος.

Περισσότερες πληροφορίες: 22205050 ή 

Horizon2020@research.org.cy. Πληροφορίες, 

επίσης, στην ιστοσελίδα της ΕΕ http://ec.europa.

eu/research/participants/portal/desktop/en/

home.html καθώς και στην ιστοσελίδα του Ιδρύ-

ματος Προώθησης Έρευνας www.research.org.cy/. 

Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας

Το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) αποτελεί τον 

εθνικό φορέα, αρμόδιο για την υποστήριξη και προ-

ώθηση της έρευνας, της τεχνολογικής ανάπτυξης 

και της καινοτομίας στην Κύπρο. Η υλοποίηση της 

αποστολής του επιτυγχάνεται μέσα από τον σχεδια-

σμό και τη διαχείριση προγραμμάτων επιχορήγησης 

ερευνητικών έργων και καινοτομικών δραστηριοτή-

των, σε συνδυασμό με την υποστήριξη της ένταξης 

Κυπρίων ερευνητών σε ερευνητικές δραστηριότητες 

στον ευρωπαϊκό και τον διεθνή χώρο.

Επίσημη 
παρουσίαση 

του «Ορίζοντα 
2020» 

Το κυπριακό παράρτημα του CIArb (Cyprus 

Branch of the Chartered Institute of 

Arbitrators) διοργανώνει στο Εκπαιδευτικό 

και Πολιτιστικό Κέντρο ΕΤΕΚ τα ακόλουθα 

σεμινάρια:

• 25 Φεβ ‘14 - Introduction Course in 

International Commercial Arbitration: 

Brochure and Registration Form

• 26 Φεβ ‘14 - Module 1 - Law of Obligations 

and Civil & Commercial Evidence: Brochure 

and Registration Form

• 27 Μαρ ‘14 - Module 3 - Arbitration 

Practice, Procedure & Drafting: Brochure and 

Registration Form

Περισσότερες λεπτομέρειες: www.etek.org.

cy/site-article-404-44-el.php

Εκπαιδευτικά Σεμινάρια Διαιτησίας από 
το κυπριακό παράρτημα του CIArb

H επίτροπος Έρευνας, 

Καινοτομίας και Επιστήμης κ. 

Máire Geoghegan-Quinn.
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Ανάμεσα στις δέκα πρώτες ευρωπαϊκές πόλεις 
για την Εβδομάδα Κινητικότητας η Λάρνακα

Η 
Λάρνακα βρίσκεται φέτος, όπως και πέρσι, ανά-

μεσα στις δέκα πρώτες πόλεις της Ευρώπης που 

διακρίθηκαν, μεταξύ 1.932 συνολικά πόλεων, για τις 

εκδηλώσεις που διοργάνωσαν κατά την Εβδομάδα Κι-

νητικότητας που λαμβάνει χώρα κάθε Σεπτέμβριο από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η Εβδομάδα Κινητικότητας έχει στόχο τη δημιουργία 

αστικού περιβάλλοντος που θα είναι φιλικό προς εναλ-

λακτικά μέσα κινητικότητας, δηλαδή τα ποδήλατα, την 

πεζοπορία και τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.

Εκπρόσωποι της Λάρνακας θα μεταβούν στις Βρυξέλ-

λες όπου στις 24 και 25 Μαρτίου θα πραγματοποιη-

θούν οι εκδηλώσεις βράβευσης των καλύτερων προ-

γραμμάτων που στοχεύουν στη χρήση του ποδηλάτου 

ως μέσου διακίνησης.

Όπως δήλωσε στο ΚΥΠΕ ο δημοτικός γραμματέας 

Λάρνακας Λευτέρης Εμπεδοκλής «ο Δήμος Λάρνακας 

συμμετέχει εδώ και αρκετά χρόνια στην Εβδομάδα 

Κινητικότητας που διοργανώνεται κάθε χρόνο τον Σε-

πτέμβριο από όλες τις πόλεις της Ευρώπης, με συγκε-

κριμένες ενέργειες οι οποίες αποσκοπούν στη δημι-

ουργία ενός αστικού περιβάλλοντος που θα είναι φιλικό 

προς εναλλακτικά μέσα κινητικότητας με έμφαση στα 

ποδήλατα, την πεζοπορία και τα Μέσα Μαζικής Με-

ταφοράς. Στόχος των ενεργειών αυτών είναι η μείωση 

της χρήσης του αυτοκινήτου ούτως ώστε να μειωθούν 

τα κυκλοφοριακά προβλήματα και να ελαχιστοποιη-

θούν οι ρύποι που εκπέμπουν τα οχήματα».

Πρόσθεσε ότι στο πλαίσιο αυτό η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

διοργανώνει έναν επίσημο διαγωνισμό «επιβραβεύο-

ντας τις πόλεις εκείνες που έχουν δώσει καλά παρα-

δείγματα ενεργειών κατά την Εβδομάδα Κινητικότητας. 

Οι πόλεις που επιλέγει η Επιτροπή θα πρέπει να δείξουν 

ότι έχουν επεξεργαστεί ένα πρόγραμμα ενεργειών που 

είναι πλούσιο σε περιεχόμενο, δεν αποσκοπεί μόνο στη 

δημιουργία εντυπώσεων εκείνη την εβδομάδα αλλά 

έχει το στοιχείο της αειφορίας δηλαδή συνεχίζονται 

καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους και διαχέεται σε όλη 

την κοινωνία και σε όλα τα στρώματα της κοινωνίας, 

δηλαδή παιδιά, μεγαλύτερους αλλά και ηλικιωμένους».

Η Λάρνακα πριν από τρία χρόνια, συνέχισε ο κ. Εμπε-

δοκλής «είχε την τιμή να επιλεγεί ανάμεσα στις τρεις 

πρώτες πόλεις της Ευρώπης που έχουν βραβευθεί για 

τις ενέργειές της. Πέρυσι εξασφαλίσαμε μια θέση στη 

βραχεία λίστα των δέκα πόλεων της Ευρώπης και φέ-

τος η διάκριση αυτή έχει επαναληφθεί, δηλαδή βρισκό-

μαστε και πάλι ανάμεσα στις δέκα καλύτερες πόλεις». 

Στόχος μας κατά την Εβδομάδα Κινητικότητας, συνέ-

χισε, ήταν «να δημιουργήσουμε στην πόλη μας δίκτυα 

ποδηλατιστών και οι συμμετέχοντες εξακολουθούν 

καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου να συναντώνται κάθε 

Τετάρτη και Κυριακή στην παραλία των Φοινικούδων 

και να ποδηλατούν. Με την ολοένα αυξανόμενη συμ-

μετοχή του κόσμου στα δίκτυα, εντείνονται οι πιέ-

σεις για τη δημιουργία υποδομών και άλλων μέτρων 

τα οποία πρέπει να συνοδεύουν τις συγκεκριμένες 

ενέργειες, δηλαδή ποδηλατόδρομους, πεζόδρομους 

και άλλα».

Είπε ακόμα πως «ο αριθμός των ποδηλατιστών που 

διακινούνται στη Λάρνακα για ψυχαγωγία, για να διεκ-

περαιώσουν κάποια εργασία αλλά και για να μεταβαί-

νουν καθημερινά στη δουλειά από το σπίτι τους και το 

αντίστροφο, αυξάνεται καθημερινά με αποτέλεσμα να 

γίνεται πιο επιτακτική η ανάγκη για δημιουργία ποδη-

λατόδρομων».

Ο 
Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης (CYS) 

και η Κυπριακή Εταιρεία Πιστοποίησης 

(KEΠ) διοργάνωσαν στις 12 Νοεμβρίου 2013, 

στο Συνεδριακό Κέντρο Φιλοξενία, την ετήσια 

Ημερίδα Ποιότητας 2013 όπου τιμήθηκαν, με τις 

Τιμητικές Διακρίσεις Ποιότητας, προσωπικότητες 

και Οργανισμοί με αξιόλογη προσφορά και αφο-

σίωση στην Ποιότητα. 

Για πρώτη φορά τιμήθηκε το Εθνικό Σύστη-

μα Υποδομών Ποιότητας της Ελλάδας (ΕΛΟΤ), 

στο πρόσωπο του προέδρου και διευθύνοντος 

συμβούλου Άγγελου Τόλκα, για τη μακρόχρονη, 

αγαστή και γόνιμη συνεργασία που έχει με τον 

CYS και την ΚΕΠ στον τομέα της Τυποποίησης 

και της Ποιότητας. CYS και ΕΛΟΤ συνδέονται με 

δεσμούς δεκαετιών από την ίδρυση του CYS και 

την ένταξή του στον Διεθνή Οργανισμό Τυπο-

ποίησης (ISO). Επιπρόσθετα, συμβαδίζουν στην 

Ευρώπη και διεθνώς σε κοινή πορεία και αλλη-

λοστηρίζονται υπηρετώντας κοινούς στόχους και 

επιδιώξεις.

Η δράση όμως που ξεχώρισε την τελευταία διετία 

είναι η συμφωνία για διάθεση στην Κύπρο των 

ελληνικών κειμένων των Ευρωκωδίκων αλλά και 

η μετάφραση των τροποποιήσεων των ελληνικών 

κειμένων των Ευρωκωδίκων από κοινού. Μαζί με 

το υπουργείο Εσωτερικών και το ΕΤΕΚ, που δι-

αδραμάτισαν καταλυτικό και καθοριστικό ρόλο 

στην τελική επίτευξη της συμφωνίας CYS-ΕΛΟΤ, 

τα κείμενα κυκλοφόρησαν στους μηχανικούς της 

Κύπρου έγκαιρα και πριν την εφαρμογή της σχε-

τικής εθνικής νομοθεσίας.

Αντιπροσωπίες των δύο Εθνικών Οργανισμών 

Τυποποίησης Κύπρου και Ελλάδας διατηρούν 

Μνημόνιο Συνεργασίας στον τεχνικό τομέα για 

θέματα Τυποποίησης, εκπαίδευσης και ποιότητας 

γενικότερα. 

Ημερίδα Ποιότητας CYS & ΚΕΠ, 2013



31
Τ Ε Υ Χ Ο Σ  1 7 3   •   Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ  2 01 3

Η επίτροπος Βασιλείου 
εγκαινίασε το Erasmus+ 

Η 
Ανδρούλλα Βασιλείου, Ευρωπαία επίτροπος Εκ-

παίδευσης, Πολιτισμού, Πολυγλωσσίας και Νεο-

λαίας, εγκαινίασε στις 16 Ιανουαρίου 2014, στην Αθή-

να, το Erasmus+, το νέο χρηματοδοτικό πρόγραμμα 

της ΕΕ για την εκπαίδευση, την κατάρτιση, τη νεολαία 

και τον αθλητισμό, παρουσία του Κωνσταντίνου Αρ-

βανιτόπουλου, υπουργού Παιδείας και Αθλητισμού, ο 

οποίος εκπροσώπησε την Ελληνική Προεδρία της ΕΕ.

Πάνω από τέσσερα εκατομμύρια άτομα, σχεδόν δι-

πλάσια απ’ ό,τι τώρα, θα λάβουν υποτροφία της ΕΕ 

για να συμμετάσχουν σε εκπαίδευση ή κατάρτιση, να 

αποκτήσουν επαγγελματική εμπειρία ή να συμμετά-

σχουν σε πρόγραμμα εθελοντισμού στο εξωτερικό, 

τα επόμενα επτά χρόνια. Το Erasmus+ θα διαθέτει 

συνολικό προϋπολογισμό 14,7 δισεκατομμύρια ευρώ 

– 40% περισσότερα σε σχέση με τα προηγούμενα 

προγράμματα την περίοδο 2007-2013.

«Η επένδυση στην εκπαίδευση και την κατάρτιση εί-

ναι η καλύτερη επιλογή που μπορούμε να κάνουμε για 

το μέλλον της Ευρώπης και τη νεολαία της. Η διεθνής 

εμπειρία που θα αποκτάται μέσω του Erasmus+ θα 

ενισχύσει τις δεξιότητες, την προσωπική εξέλιξη και 

την απασχολησιμότητα. Η αύξηση του προϋπολογι-

σμού που εξασφαλίσαμε σημαίνει ότι περισσότερα 

άτομα θα ωφεληθούν από τη στήριξη γι’ αυτές τις 

ευκαιρίες. Πρέπει, επίσης, να επενδύσουμε περισ-

σότερα για να βελτιώσουμε την ποιότητα της εκπαί-

δευσης και της κατάρτισης σε όλα τα επίπεδα, έτσι 

ώστε να ανήκουμε στους καλύτερους στον κόσμο και 

να μπορούμε να προσφέρουμε περισσότερες θέσεις 

εργασίας και μεγαλύτερη ανάπτυξη. Το Erasmus+ κα-

θίσταται σημαντικό σε μια εποχή που πολλές χώρες, 

συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας, αντιμετωπίζουν 

πολύ υψηλά επίπεδα ανεργίας των νέων», δήλωσε η 

επίτροπος Βασιλείου.

Ποιος επωφελείται

- 2 εκατ. φοιτητές της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

θα έχουν τη δυνατότητα σπουδών ή κατάρτισης στο 

εξωτερικό, έχοντας στη διάθεσή τους 450.000 θέσεις 

πρακτικής άσκησης·

- 650.000 φοιτητές επαγγελματικών σχολών και μα-

θητευόμενοι θα λάβουν υποτροφίες για να σπουδά-

σουν, να καταρτιστούν ή να εργαστούν στο εξωτερικό·

- 800.000 εκπαιδευτικοί, επιμορφωτές, εκπαιδευτικό 

προσωπικό και νεαροί εργαζόμενοι θα διδάξουν ή θα 

καταρτίσουν άτομα στο εξωτερικό·

- 200.000 μεταπτυχιακοί φοιτητές που παρακολου-

θούν πλήρη κύκλο σπουδών Master σε άλλη χώρα θα 

επωφεληθούν από εγγυήσεις δανείων·

- περισσότεροι από 500.000 νέοι άνθρωποι θα μπο-

ρέσουν να συμμετάσχουν σε εθελοντισμό στο εξωτε-

ρικό ή σε ανταλλαγές νέων·

- 125.000 σχολεία, ιδρύματα επαγγελματικής εκ-

παίδευσης και κατάρτισης, τριτοβάθμια εκπαιδευτικά 

ιδρύματα και ιδρύματα για την εκπαίδευση ενηλίκων, 

οργανώσεις της νεολαίας και επιχειρήσεις θα λάβουν 

χρηματοδότηση για τη δημιουργία 25.000 «στρα-

τηγικών συμπράξεων» με σκοπό την προώθηση της 

ανταλλαγής εμπειριών και την ενθάρρυνση διασυνδέ-

σεων με τον κόσμο της εργασίας·

- 3.500 εκπαιδευτικά ιδρύματα και επιχειρήσεις θα 

λάβουν οικονομική ενίσχυση για να δημιουργήσουν πε-

ρισσότερες από 300 «συμμαχίες γνώσης» και «τομεακές 

συμμαχίες δεξιοτήτων» για την τόνωση της απασχολησι-

μότητας, της καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας.

Ιστορικό

Το Erasmus+ δρομολογείται σε μια εποχή κατά την 

οποία περίπου έξι εκατομμύρια νέοι άνθρωποι είναι 

άνεργοι στην ΕΕ, ενώ ειδικότερα στην Ισπανία, στην 

Ελλάδα και στην Κροατία τα επίπεδα της ανεργίας 

στους νέους ξεπερνούν το 50%. Ταυτοχρόνως, υπάρ-

χουν περισσότερες από 2 εκατομμύρια κενές θέσεις 

εργασίας και το ένα τρίτο των εργοδοτών αναφέρουν 

ότι δυσκολεύονται να βρουν προσωπικό με τις δεξιό-

τητες που χρειάζονται. Το Erasmus+ θα αντιμετωπίσει 

αυτό το χάσμα, παρέχοντας ευκαιρίες για σπουδές, 

κατάρτιση ή απόκτηση εμπειριών στο εξωτερικό.

Ο κ. Πάμπος Καμμάς, διευθυντής Τυποποίησης του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίη-

σης (CYS), εξελέγη στο δεκατριμελές Διοικητικό Συμβούλιο του Ευρωπαϊκού Οργα-

νισμού Τυποποίησης (CEN), μετά από ψηφοφορία που διεξήχθη στις 20 Νοεμβρίου 2013, 

κατά τη Γενική Συνέλευση που πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες. 

Η θητεία στο Διοικητικό Συμβούλιο του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Τυποποίησης (CEN) αφο-

ρά τη χρονική περίοδο 2014-2015.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Eθνικός Οργανισμός Τυποποίησης της Κύπρου, CYS, συμμετείχε 

και τα προηγούμενα χρόνια στο Δ.Σ. του CEN, διά του αποχωρούντος γενικού διευθυντή 

του, δρα Ιωάννη Καρή. Η εκπροσώπηση της Κύπρου στο Διοικητικό Συμβούλιο του Ευρω-

παϊκού Οργανισμού Τυποποίησης είναι ιδιαίτερα σημαντική αν αναλογιστεί κανείς ότι ο 

CEN είναι ένας περιφερειακός Οργανισμός που εκπονεί τα πρότυπα που υιοθετούνται από 

όλες τις ευρωπαϊκές χώρες.

Εκλογή της Κύπρου στο ΔΣ του CEN

Η 
κριτική επιτροπή για τα Κρατικά Βρα-

βεία Αρχιτεκτονικής 2013, που απαρτι-

ζόταν από τους: Αθηνά Αριστοτέλους-Κλη-

ρίδου, πρόεδρο και Μιχάλη Παπαγεωργίου, 

Μάριο Πελεκάνο, Θέμη Θεμιστοκλέους, Χρί-

στο Παπαστεργίου, Ανδρέα Αγαπίου, Μάριο 

Φωκά, Ζήνωνα Σιερεπεκλή και Νίκο Παττίχη, 

μέλη, αποφάσισε να βραβεύσει και να επι-

δώσει εύφημες μνείες κατά κατηγορία στα 

πιο κάτω έργα:

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α - 

ΑΞΙΟΛΟΓΟ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟ ΕΡΓΟ

Βραβείο:

Γραφεία Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου στην 

Πάφο

Αρχιτέκτονες: Ηρακλής Παπαχρίστου 

Εύφημος Μνεία:

Γραφεία Fameline Properties στη Λεμεσό

Αρχιτέκτονες: Αντρέας Βάρδας

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β - 

ΕΡΓΟ ΝΕΩΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ

Εύφημος Μνεία:

«Πλαίσια Κατοικία» στην Αραδίππου

Αρχιτέκτονες: Σωτήρης Βίττης

Εύφημος Μνεία:

Μονοκατοικία στη Μακεδονίτισσα

Αρχιτέκτονες: Πέτρος Φωκαΐδης και Λουκάς 

Τριάντης

Μέχρι τις 18 Φεβρουαρίου 2014 θα λειτουρ-

γεί στα κεντρικά γραφεία του τμήματος Πο-

λεοδομίας και Οικήσεως έκθεση με τα βρα-

βευμένα και άλλα έργα που επιλέχθηκαν για 

τον σκοπό αυτό από την κριτική επιτροπή.

Κρατικά Βραβεία 
Αρχιτεκτονικής
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Ο 
Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου 

απαιτεί τον άμεσο τερματισμό της λατομικής 

δραστηριότητας στην περιοχή της κατεχόμενης 

Κλεπίνης, κοντά στην κορυφή από την οποία η 

οροσειρά Πενταδακτύλου έλαβε το όνομά της και 

κήρυξή του σε Μνημείο Χώρου σύμφωνα με το 

Burra Charter του 1999.

Σε ανακοίνωσή του ο Σύλλογος αναφέρει ότι «η 

ανεξέλεγκτη ή/και παράνομη λατόμηση φτάνει τα 

όρια του εγκλήματος κατά της διεθνούς πολιτιστι-

κής κληρονομιάς και οι επιπτώσεις είναι μη ανα-

τρέψιμες, όχι μόνο για το φυσικό περιβάλλον, αλλά 

και για τον άνθρωπο, την πανίδα και χλωρίδα».

Οι πολιτικοί μηχανικοί προτείνουν τον τερματισμό 

της λατόμησης, την εφαρμογή ορίων και αυστη-

ρής ρύθμισης της ποσότητας των οικοδομικών και 

αδρανών υλικών, που μέσω της πράσινης γραμμής 

καταλήγουν στις οικοδομές στις ελεύθερες περιο-

χές, εκπόνηση μελετών επιπτώσεων στο περιβάλ-

λον από τη λατομική δραστηριότητα στην περιοχή 

και κήρυξή του σε Μνημείο Χώρου σύμφωνα με 

το Burra Charter του 1999.

Ο Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών ζήτησε ήδη 

γραπτώς συνάντηση με την επίτροπο Περιβάλλο-

ντος και με τον διευθυντή του τμήματος Περιβάλ-

λοντος, για από κοινού συντονισμένες ενέργειες 

αν αυτό κριθεί χρήσιμο και αναγκαίο.

Περαιτέρω, ο Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών θα 

επιδιώξει να έλθει σε επαφή με ευρωπαϊκούς και 

διεθνείς οργανισμούς μηχανικών στους οποίους 

είναι μέλος, για πιθανές παρεμβάσεις.

Για όλα τα πιο πάνω, ο Σύλλογος Πολιτικών Μηχα-

νικών βρίσκεται σε συνεχή επαφή και συνεργασία 

με το Επιμελητήριο των Τουρκοκυπρίων Πολιτικών 

Μηχανικών, οι ανησυχίες των οποίων είναι ανάλο-

γες, αναφέρεται στην ανακοίνωση.

Τέρμα στην παράνομη λατόμηση στην κατεχόμενη 

Κλεπίνη ζητά ο Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών 

Χ
ρηματοδότηση ύψους 1,2 εκατομμυρί-

ων ευρώ από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 

Έρευνας (ERC Consolidator Grants) εξασφά-

λισε o επίκουρος καθηγητής του τμήματος 

Φυσικής του Πανεπιστημίου Κύπρου Κων-

σταντίνος Σκορδής.

Η εν λόγω χρηματοδότηση με τίτλο «Theories 

and Models of the Dark Sector: Dark Matter, 

Dark Energy and Gravity» θα δημιουργήσει 

στο Πανεπιστήμιο Κύπρου ερευνητική ομά-

δα Βαρύτητας και Κοσμολογίας, ανοίγοντας 

παράλληλα τέσσερις νέες θέσεις εργασίας 

για νέους επιστήμονες. Σύμφωνα με το προ-

τεινόμενο πρόγραμμα έρευνας, TheMoDS, ο 

επίκουρος καθηγητής Κωνσταντίνος Σκορ-

δής και η ομάδα του θα διερευνήσουν τις 

υποθέσεις στις οποίες βασίζεται η μέχρι 

τώρα αποδεκτή θεωρία της βαρύτητας, η Γε-

νική Σχετικότητα του Αϊνστάιν. Πιο συγκεκρι-

μένα, όπως αναφέρει ανακοίνωση του Πανε-

πιστημίου Κύπρου, το πρόγραμμα TheMoDS 

ερευνά την επίδραση της βαρύτητας και του 

Σκοτεινού Τομέα στην εξέλιξη του Σύμπαντος 

και τη δημιουργία των γαλαξιών.

Ο Σκοτεινός Τομέας αποτελείται από τη 

Σκοτεινή Ύλη και τη Σκοτεινή Ενέργεια, δύο 

υποτιθέμενες μορφές ύλης και ενέργειας που 

ίσως να υπάρχουν στο Σύμπαν. Σημερινά δε-

δομένα καταδεικνύουν ότι είτε ο Σκοτεινός 

Τομέας αποτελεί περίπου το 95% όλων των 

μορφών ύλης και ενέργειας στο Σύμπαν (κάτι 

που δεν έχει μέχρι στιγμής επιβεβαιωθεί 

πειραματικά), είτε η Γενική Σχετικότητα δεν 

είναι επαρκής για να περιγράψει τη δύναμη 

της βαρύτητας. Το πρόγραμμα TheMoDS 

θα διερευνήσει ποια από τις δύο παραπάνω 

υποθέσεις είναι η σωστή. 

Σημειώνεται ότι από τις εννιά ερευνητικές 

χορηγίες ERC που έχει λάβει η Κύπρος, οι 

επτά έχουν εξασφαλιστεί από το Πανεπιστή-

μιο Κύπρου (οι δύο εκ των οποίων αφορούν 

ERC Advanced Grant).

Το ERC Consolidator Grant του κ. Σκορδή 

είναι το πρώτο που λαμβάνει το Πανεπιστή-

μιο Κύπρου. Οι χορηγίες του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου Έρευνας (European Research 

Council) θεωρούνται οι πιο ανταγωνιστικές 

στον ευρωπαϊκό χώρο καθώς κάθε χρόνο τί-

θενται υψηλά κριτήρια αξιολόγησης με απο-

τέλεσμα να χρηματοδοτείται μόλις το 8-9% 

των υποβαλλόμενων προς αξιολόγηση προ-

τάσεων από όλες τις χώρες της Ευρώπης.

Το Α’ βραβείο στον Διεθνή 

Αρχιτεκτονικό διαγωνι-

σμό με θέμα: «Ανάπλαση, 

Διαμόρφωση και Αξιοποίηση 

του Αγροκτήματος της “Γε-

ροκηπιάς” ή Γερμανίνας» που 

είχε προκηρύξει ο Δήμος Γε-

ροσκήπου, κέρδισε το αρχι-

τεκτονικό γραφείο ONOFFICE 

environmental architecture του επίκουρου 

καθηγητή Αρχιτεκτονικής στο Πανεπιστή-

μιο Νεάπολις Πάφου, Δημήτρη Αντωνίου 

και της Ελένης Κατσούφη με τους συνεργά-

τες τους (Μ. Δημητρόγλου, 

Π. Λεβέντη, Μ. Αγγελάκη). Η 

πρόταση των μελετητών πε-

ριλαμβάνει βοτανικό πάρκο, 

μουσείο, χώρους εστίασης 

και αναψυχής, συνεδριακό 

κέντρο, πλατεία και ανοικτό 

θέατρο 500 θέσεων. Η έκτα-

ση των κλειστών χώρων είναι 

4.500 τ.μ. και ο προϋπολογισμός του έργου 

αγγίζει τα 7,5 εκ. ευρώ. Σύντομα θα ανακοι-

νωθεί η ημερομηνία της έκθεσης και της 

απονομής των βραβείων.

Πανεπιστήμιο Κύπρου: 

Έλαβε χρηματοδότηση 

ύψους 1,2 εκ. ευρώ

Α’ Βραβείο σε Διεθνή Αρχιτεκτονικό 
Διαγωνισμό σε ακαδημαϊκό του Νεάπολις



Τ
ο Πολιτιστικό Ίδρυμα Τραπέζης Κύπρου, στο 

πλαίσιο της έκθεσης και της έκδοσης «Κύπρος 

και Γεωλογία. Επιστήμη-Περιβάλλον-Πολιτισμός» 

εγκαινιάζει σειρά διαλέξεων, ξεναγήσεων και εκ-

δρομών με τον γενικό τίτλο «Ένα Ταξίδι στη Γεω-

λογία της Κύπρου», που θα διαρκέσουν από τον 

Ιανουάριο μέχρι τον Ιούνιο του 2014.

 Στόχος των διαλέξεων και των εκδρομών είναι 

να κάνουν γνωστό στο ευρύ κοινό το μοναδικό 

γεω-περιβάλλον της Κύπρου, το οποίο καθόρισε 

την ιστορική, πολιτιστική και κοινωνικοοικονομι-

κή εξέλιξη του νησιού, τόσο κατά την αρχαιότητα 

όσο και κατά τους νεότερους χρόνους. 

Οι διαλέξεις και οι ξεναγήσεις στην έκθεση θα 

πραγματοποιούνται από τους δύο συγγραφείς 

του βιβλίου και επιμελητές της έκθεσης, τους γε-

ωλόγους δρα Γεώργιο Κωνσταντίνου και Ιωάννη 

Παναγίδη, οι οποίοι θα συνοδεύουν επίσης και θα 

ξεναγούν τους συμμετέχοντες στις εκδρομές. 

Διαλέξεις

Οι διαλέξεις θα δίνονται κάθε μήνα, ημέρα Τετάρ-

τη και ώρα 19:30 και θα έχουν διάρκεια 25-30 λε-

πτά. Θα ακολουθεί ξενάγηση στην έκθεση.

1. Ορυκτός πλούτος: 19 Φεβρουαρίου

2. Χαλκούχα κοιτάσματα: 19 Μαρτίου

3. Φυσικές καταστροφές:  9 Απριλίου

4. Υδατικοί πόροι: 14 Μαΐου

5. Υδρογονάνθρακες: 11 Ιουνίου

 

Εκδρομές

Οι εκδρομές θα πραγματοποιούνται Σάββατο και ο 

ελάχιστος αριθμός συμμετοχών θα είναι 20 άτομα. 

1. Τρόοδος (1η Μαρτίου)

Λευκωσί α – Καλό  Χωριό  Κλή ρου – Αγροκηπιά  – 

Μιτσερό  – Κά τω Μονή  – Ορού ντα – Αστρομερί της 

– Μεταλλεί ο Αμιά ντου – Τρό οδος – Λευκωσί α

2. Μεταλλείο Σκουριώτισσας (5 Απριλίου)

Λευκωσί α – Μά μμαρι – Περιστερώ να – Κατύ δατα 

– Σκουριώ τισσα – Ασί νου – Λευκωσί α

3. Μουσείο Θάλασσα - Κάβο Γκρέκο (10 Μαΐου)

Λευκωσί α – Λατσιά  (Κακκαρί στρα) – Αρχαί ο Ιδά λιο 

– Αγί α Νά πα (Μουσεί ο Θά λασσα) – Κά βο Γκρέ κο – 

Λευκωσί α

4. Πάφος (7 Ιουνίου)

Λευκωσί α – Λεμεσό ς – Κά στρο Κολοσσί ου – 

Κού ριο – Από λλωνας Υλά της – Πέ τρα του Ρωμιού  

– Κισσό νεργα (αρχαί ο πηγά δι) – Λευκωσί α

Για περισσότερες πληροφορίες: Τηλ. 22128157, 

www.boccf.org
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Ένα ταξίδι στη γεωλογία της Κύπρου 
(διαλέξεις και εκδρομές)

Stallerhof

Η 
Δεύτερη Σκηνή της ΕΘΑΛ σε συμπαρα-

γωγή με τη θεατρική ομάδα ONE/OFF της 

Λεμεσού παρουσιάζει σε σκηνοθεσία Μαρί-

ας Κυριάκου, στις 27 Φεβρουαρίου 2014, σε 

παγκύπρια πρεμιέρα, το συγκλονιστικό έργο 

Stallerhof, του Φραντς Ξάβερ Κρετς.

Ο Φραντς Ξάβερ Κρετς θεωρείται ένας από 

τους σημαντικότερους θεατρικούς συγγρα-

φείς της Γερμανίας. Tα τελευταία 30 χρόνια 

στην Ελλάδα έχουν παρουσιαστεί από το Λαϊ-

κό Πειραματικό Θέατρο, το Θέατρο Τέχνης, το 

Θέατρο του Νέου Κόσμου -πιο πρόσφατα- και 

από πολλές ιδιωτικές ομάδες, πολλά έργα του, 

όπως «Oύτε κρύο, ούτε ζέστη», «Κατ’ οίκον ερ-

γασία», «Άνω Αυστρία» κ.ά.

Οι τέσσερις χαρακτήρες του «Stallerhof» ζουν 

στο περιθώριο. Η Μπέπι χρειάζεται ένα ζευγά-

ρι μάτια. Ο Ζεπ βλέπει μια τελευταία ευκαιρία. 

Οι Στάλλερ βρίσκονται σε αδιέξοδο. Στα μάτια 

των γονιών της, η δεκατετράχρονη Μπέπι είναι 

ανάπηρη. Στα μάτια της κοινωνίας, ο μεσήλικας 

Ζεπ είναι ένα χαμένο κορμί. Μέσα στο αδιέξο-

δο της ύπαρξής τους, η επικοινωνία που επιχει-

ρούν οι δύο αυτοί ήρωες, φαίνεται ως μια απε-

γνωσμένη προσπάθεια να υπερβούν τη μοίρα 

τους. Το «Stallerhof» είναι μια απαγορευμένη 

ερωτική ιστορία, μέσα στο βουβό περιβάλλον 

μιας αγροτικής οικογένειας. Ένα έργο έντονα 

ατμοσφαιρικό, που καταπιάνεται με τον κοινω-

νικό αποκλεισμό του ατόμου που αδυνατεί να 

επικοινωνήσει και βρίσκει διέξοδο στη βία.

Πρωταγωνιστούν οι Ανδρέας Βασιλείου, Μέλανη 

Στέλιου, Μαρίνα Αργυρίδου και ο Μηνάς Τίγκιλης.

Στον Τεχνοχώρο της ΕΘΑΛ (Φραγκλίνου Ρού-

σβελτ 76, Λεμεσός). Η παράσταση θα ταξιδέ-

ψει για μία μόνο βραδιά στη Λευκωσία, στις 

2 Μαρτίου, στις Αποθήκες του ΘΟΚ με ώρα 

έναρξης στις 21:00. Το έργο είναι αυστηρά 

ακατάλληλο… Avant Premiere: Πέμπτη 27 Φε-

βρουαρίου, 20:30. Πρεμιέρα: 28 Φεβρουαρίου, 

20:30. Παραστάσεις: 4, 5, 7, 8, 9, 11, 12, 14, 15, 

16 Mαρτίου, 20:30. Τηλέφωνο: 25877827.

«74»

Τ
ο Silver Thespian Theatre Company Κύπρου 

παρουσιάζει το αγωνιώδες δράμα «74» του 

Παύλου Λάμπη. Το «74», σε σενάριο και σκηνοθε-

σία του Παύλου Λάμπη, παρουσιάζει τις ζωές τρι-

ών γυναικών και τις τραυματικές εμπειρίες τους 

μετά την τουρκική εισβολή του 1974 στην Κύπρο. 

Η κάθε γυναίκα συμβολίζει και μια πόλη που βρί-

σκεται υπό κατοχή, συγκεκριμένα την Κερύνεια, 

τη Μόρφου και τα Βαρώσια.

Το πολεμικό δράμα είναι μια ιστορία αγάπης, 

απώλειας, ζωής και θανάτου δοσμένο μέσα από 

τα μάτια τριών γυναικών και τον τρόπο με τον 

οποίο αυτές οι ιστορίες ενώνονται και καταλή-

γουν στον ίδιο πόθο και την ελπίδα για την επα-

νένωση του νησιού.

Στην παράσταση συμμετέχουν οι ηθοποιοί Γα-

λάτεια Ζήνωνος, Νέδη Αντωνιάδη, Χριστίνα Μα-

ρούχου, Κρίστοφερ Γκρέκο, Ανδρέας Παπαμιχα-

λόπουλος, Ελένη Οδυσσέως και Παύλος Λάμπης. 

Τραγούδι: Σταύρος Κωνσταντίνου.

Στο Μαρκίδειο Θέατρο (Ανδρέα Γερούδη 27, 

Πάφος), Σάββατο 22 Φεβρουαρίου 2014, 20:15. 

Πληροφορίες: 96503009. 



ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ
• Αρχιτέκτονας για πρακτική άσκηση 

Πληροφορίες: κ. Δημήτρη Ιωάννου, τηλ. 

22777666.

• Αρχιτέκτονας για πρακτική άσκηση Στη 

Λεμεσό - κ. Δημήτρης Λακαταμίτης τηλ. 

99661900.

• Αρχιτέκτονας για πρακτική άσκηση Kyria-

kos Tsolakis Architects, κ. Νικόδημος Τσολάκης, 

τηλ. 22753477.

• Αρχιτέκτονας Τουλάχιστον 5 χρόνια 

εμπειρία. Χρήση AutoCAD 2012-2013, 3D 

Modelling, Αιμιλία Νικολάου, τηλ. 22882253.

• Ηλεκτρολόγος / Ηλεκτρονικός  Sigint 

Solutions Ltd. Βιογραφικό σημείωμα στην 

ηλεκτρονική διεύθυνση info@sigintsolutions.

com. Τηλ. 22325240.

• Ηλεκτρολόγος μηχανικός Coca Cola - Lani-

tis Bros. Ιουλία Βανέζη τηλ. 22885000.

• Ηλεκτρολόγος - Μηχανολόγος μηχανικός 

Εταιρεία Ε shop Energy, κ. Παντελή 

Μπαργιωτάκη, τηλ. 00306986381178.

• Τοπογράφος μηχανικός  Πολύ καλή γνώση 

στα GIS και τουλάχιστον 3ετή εμπειρία στη 

χρήση λογισμικού ArcInfo στην εφαρμοσμένη 

Χαρτογραφία. Βιογραφικό στο info@selas.

com.cy. Attn: κα Πολυβίου. SELAS MAPPING 

SERVICES, τηλ.22336633.

• Επιμετρητής Ποσοτήτων Θέσεις εργασίας 

στο Μπαχρέιν. G P Zachariades Overseas 

Ltd Χρίστο Χριστοφόρου, τηλ 99442618, 

25358222.

ΖΗΤΟΥΝ ΕΡΓΟΔΟΤΗΣΗ
• Αρχιτέκτονας BSc and MSc in Architectural 

Engineering, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.

• Πολιτικός μηχανικός Πτυχίο Πολιτικού 

Μηχανικού και Μηχανικού Περιβάλλοντος, 

Πανεπιστήμιο Κύπρου, Μεταπτυχιακό Πολιτική 

Μηχανική, Πανεπιστήμιο Κύπρου.

• Πολιτικός μηχανικός MEng Civil Engineer-

ing, University of Brighton.

• Μηχανολόγος μηχανικός BSc in Mechani-

cal Engineering, Umist, MSc in Mechanical En-

gineering, Umist.

• Ηλεκτρολόγος μηχανικός BSc and MEng in 

Electrical Engineering, Πανεπιστήμιο Κύπρου.

• Ηλεκτρολόγος μηχανικός Πτυχίο 

Ηλεκτρολόγου Μηχανικού - ΤΕΠΑΚ.

• Επιμετρητής ποσοτήτων BSc in Quantity 

Surveying, Frederick University.

• Επιμετρητής ποσοτήτων BSc (Hons) Quan-

tity Surveying Consultancy, Kingston Univer-

sity, Postgraduate - Certifi cate Sustainable 

Construction, Anglia Ruskin University.

• Αρχιτέκτονας για πρακτική άσκηση BA in 

Architecture, Brighton University, MA in Archi-

tecture, Brighton University.
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Το Επιμελητήριο στηρίζει, προωθεί και ενθαρρύνει την εφαρμοσμένη έρευνα και, ανάμεσα σε άλλα προς το σκο-

πό αυτό, ενημερώνει τα μέλη του και το κοινό μέσω του Ενημερωτικού του Δελτίου για ενδιαφέροντα ερευνητικά 

προγράμματα που σχεδιάζονται και υλοποιούνται από μέλη του ΕΤΕΚ και άλλους όμορους οργανισμούς. 

Η δημοσίευση άρθρων που αναφέρονται σε ερευνητικά προγράμματα εναπόκειται στην κρίση της Συντακτικής 

Επιτροπής. Θα ήταν επιθυμητό τα άρθρα αυτά να αποστέλλονται στη Συντακτική Επιτροπή του Ενημερωτικού 

Δελτίου με την ολοκλήρωση του ερευνητικού προγράμματος, ώστε να αναφέρονται, μεταξύ άλλων, και στα 

αποτελέσματα της έρευνας. 

Το μέγεθός τους δεν θα πρέπει να ξεπερνά τις 600 λέξεις. Η αναφορά σε ονόματα εταιρειών ή/και οργανισμών που 

χρηματοδοτούν ή/και συμμετέχουν στα ερευνητικά προγράμματα θεωρείται θεμιτή, αλλά δεν θα δημοσιεύονται άρθρα 

εμπορικού ή/και διαφημιστικού χαρακτήρα που περιλαμβάνουν ονομαστική αναφορά σε προϊόντα ή/και υπηρεσίες.

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΑΡΘΡΩΝ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΕΙΣ
• Χαράλαμπος Τσουρής, προκήρυξη παγκύπριου Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού για τον Παλαιό Πυρήνα 

Στροβόλου.

Δ Ι Ο Ρ Ι Σ Μ Ο Ι

Πληροφορίες ή καταχώρηση αγγελιών: 22877647 ή cyprus@etek.org.cy

Π
ραγματοποιήθηκε, στις 7 Δεκεμ-

βρίου 2013 στη Λευκωσία, η 21η 

Γενική Συνέλευση του Συλλόγου Πολιτι-

κών Μηχανικών Κύπρου. 

Οι εργασίες της Συνέλευσης ολοκληρώ-

θηκαν με αρχαιρεσίες, κατά τις οποίες 

τα μέλη του Συλλόγου εξέλεξαν το νέο 

Κεντρικό Διοικητικό Συμβούλιο. Το νέο 

ανώτατο όργανο των Κυπρίων Πολιτι-

κών Μηχανικών καταρτίστηκε σε σώμα 

ως ακολούθως:

Πρόεδρος 

ΠΛΑΤΩΝΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ

Α΄ Αντιπρόεδρος 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΟΔΟΤΟΥ

Β΄ Αντιπρόεδρος 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΤΣΑ ΤΣΟΥΛΟΦΤΑ

Γενικός Γραμματέας 

ΒΑΡΝΑΒΑΣ ΛΑΜΠΡΟΥ

Γενικός Ταμίας 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ

Μέλη 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΕΡΙΚΛΕΟΥΣ

Το νέο Συμβούλιο συμπληρώνουν, ως 

Μέλη, οι εκπρόσωποι των Επαρχιακών 

Συμβουλίων του Συλλόγου: 

Επαρχιακό Λευκωσίας/Κερύνειας 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΟΥΜΑΖΗΣ

Επαρχιακό Λεμεσού 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΓΙΑΠΑΝΗΣ 

Επαρχιακό Λάρνακας/Αμμοχώστου  

ΠΑΝΙΚΟΣ ΦΛΟΥΡΗΣ

Επαρχιακό Πάφου 

ΡΕΝΟΣ ΠΙΤΡΟΣ

Γενική 
Συνέλευση 

του Συλλόγου 
Πολιτικών 

Μηχανικών





 

www.premierguarantee.com.cy

 

Premier Guarantee Cyprus | 120 Gladstonos Street | Foloune House | 2nd Floor | 3032 Limassol
 T  25378100  |  E  info@premierguarantee.com.cy |  W  www.premierguarantee.com.cy



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


